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Numărul jubilar al „Gazetei“.
Ziarul nostru împlinind cu ziua de 

81 Deceniv. 1907 stil vechiu, ani 70 al exis
tenţei sale, îşi va serba a şaptezecea ani
versare.

Credem că nu putem să serbăm mai 
frumos şi mai potrivit, după timp şi îm
prejurări, această aniversare, decât pregă
tind un număr jubilar separat al „Gazetei 
Transilvania*, care va apărea în decursul 
lunei lui /anuar e 1908.

Dorim, ca la redactarea şi înfrumu
seţarea acestui număr jubilar să contribue 
cât mai mulţi dintre fiii luminaţi ai nea
mului nostru de pretutindeni, iar mai a- 
tes bărbaţii, cari au colaborat în aceşti 
70 de ani la „Gazetă“ şi se află încă în 
viaţă.

li rugăm dar pe aceasta cale să bine- 
voiască a ne trimete pentru numărul nos
tru jubilar câte un mic product al inge- 
niului lor, lucrare de cuprins politic, ştien- 
ţific, literar, social ori economic, etc., în 
proză sau în versuri. Şi findcă nu putem 
să dăm acestui număr o extensiune prea 
mare, îi mai rugăm a ne da lucrări scurte.

Cei ce vor voi astfel să colaboreze la 
numărul jubilar al „Gazetei“, să binevoiascâ 
a ne transmite manuscrisele lor până la 
Î5  Decemvrie st. v. 1907.

Pentru ca să se poala lăţi cât mai 
’■tare acest număr jubilar, am stabilit ca 
preţ de abonament pentru el, suma de 1 
coroană. Abonaţii „Gazeteiu îl vor primi 
m prehil de jumătate. Abonamentele la 
numărul jubilar, rugăm, a se face până la 
31 Decemvrie s t  v a .  c. Numai trimiterea 
exemplarelor comandate până la acest ter
min o putem garanta.

Venitul curat al numărului jubilar 
al „ Gazetei Transilvanieiu îl destinăm pen
tru, bibliotecele noastre poporale.

Redacţiunea „ Gazetei Transilvanieiu.

Rezoluţiunea Sillinger.
Foile ungureşti scriu mereu des

pre ne mai pomenitul amestec al 
celor din Reichsrathul vienez în tre- 
bile din lăuntru ale Ungariei. Auziţi 
acolo ! Ce să ceară ei, ca guvernul 
Beck să stărue pe lângă guvernul 
Wekerle, să facă să se respecteze şi 
să se ducă în deplinire cinstit legea 
naţionalităţilor în Ungaria.

Ministrul preşedinte austriac Br. 
de Beck s’a grăbit a declara în ziua 
următoare, după ce fu votată re
zoluţia Sillinger, că ceea ce s’a 
făcut este un amestec nepermis în
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C â  n  t  e  e.
Dae’ar fl să mor acuma 
N’aşi simţi păreri de rău.
Ce mai poţi s’aştepţi in lume, 
Când s’a dus norocul tău?

N’aşi jeli, că ’n floarea vieţii 
Mi-e destinul împlinit;
C’am sperat şi eu ea alţii,
Am visat şi am iubit.

N’aşi fl tristă că senine 
Bătrâneţe n’o s’ajung,
Căci am plâns destul în viaţă 
Ca să-mi pară traiul lung.

E. Pitiş.

A m i n t i r i .
Va veni apă şi Ia moara noastră!

Aceste vorbe sunt zilnic în gura oa
menilor din Transilvania, şi prin ele po
porul îşi manifestă o dorinţă. Ii se face 
cuiva vre*o nedreptate, el se mângâie cu |

afacerile altui stat, şi că guvernul nu 
poate să execute, ceea ce îi cere ca
mera. Tocmai pe timpul, când vorbia 
Beck în camera austriacă, contele 
Batthyány şi ministrul preşedinte.We
kerle protestau în dieta ungară şi ce
reau satisfacţie dela guvernul vienez.

Acuma foile din ambele tabere 
nu vorbesc decât despre declaraţiile 
celor doi miniştri-prezidenţi şi despre 
rezoluţiunea lui Sillinger. Mare parte 
din foile ungureşti s’aratâ nemulţu
mite cu declararea baronului Beck. 
Foile coaliţiei însă, ca şi guvernul 
unguresc şi toţi cei din jurul lui, sunt 
mulţumiţi, şi n’ar mai vrea să lun
gească vorba, fiindu-le aşa de neplă
cută toată cestiunea ce au sgândărit’o 
cei din Reichsrath.

S’a mai întins vorba şi despre 
aceea, dacă cererea lui Sillinger, care 
a propus în camera austriacă a se 
cere dela guvernul Beck să intervină 
pe lângă guvernul Wekerle, casă exe
cute legea naţionalităţilor, poate avea 
vre-o îndreptăţire oare-care, deşi în 
total apare ca un amestec neiertat 
în afacerile interioare ale Ungariei? 
întrebarea aceasta o pun mai ales 
foile, cari nu condamnă dorinţa, cea 
dat’o pe faţă rezoluţia Sillinger.

Ziarul socialist din Budapesta a 
susţinut mai întâi că nu poate fi a- 
mestec neiertat ce s’a hotărât în Reichs
rath. Pe câtă vreme chiar în puterea 
pactului austro ungar dela 1867, Un
garia a pretins, ca în ţările din Austria 
să fie în fiinţă un regim constituţional 
ca să poată dăinui pactul, ceea ce 
este un amestec direct în afacerile 
interioare ale Austriei. Se mai susţine 
cu drept cuvânt, că la timpul său ră
posatul conte Iuliu Andrassy s’a a- 
mestecat în trebile dinăuntru ale Aus
triei, lucrând pentru căderea guver
nului Hohenward (1872) şi pentru 
nimicirea împăciurei ce acesta o în
cheiase cu Boemii.

Acuma vine însuşi deputatul Sil
linger (ceh) şi adresează o scrisoare 
cătră „Pester Lloyd“, a căreia cuprins 
este următorul:

Silinger arată că rezoluţia pe care a 
propus’o nu este rezultatul unei intrigi, 
cuin vrea să insinueze ziarul. Ea a fost un 
produs al convingerilor sale şi nu a inter-

vorbele „Las’ că va veui apă şi la moara 
mea, şi atunci voi şti eu ce să fac“.

Unica comună din Transilvania, care 
nu se poate mângâia cu aceste vorbe, 
este comuna Săoădate, şi să v’o spun şi 
pentru ce:

Comuna Săcădate este aşezată pe 
malul drept al Oltului, vis-â vis de co
munele Avrig şi Porurobacul de jos.

Această comună avea pe vremuri 
vre o trei mori pe o vale dinspre comuna 
Glâmboaca, dar aceste mori din lipsă de 
apă nu prea erau de folos, că mai mult 
odihneau decât umblau. Numai când 
ploua, atunci se scurgeau toate păraele 
în valea cu morile şi le punea în miş
care. făcând rost de mămăligă Sâcădăţenilor 
oă puteau şi ei măoma cu ele.

Oâud era secetă, morile aveau va* 
oanţă şi asta se îutâmpia cam des vara, 
de iarnă nu mai vorbim, că iama dor
meau duse, şi bieţii Săcsdăţeni cu trei 
mori, erau nevoiţi a veni la morile din 
Avrig pentru măcinat, ceea-ce le era şi 
cam peste mână şi rr.ai trebuiau să p lă
tească şi taxa de trecere peste podul 
Oltului.

Aşa bieţii Sâcădăteni când veneau 
la moară la Avrig, şi nu găseau imediat

] venit nici un fel de partid şi mai cu samă 
social-creştinîi, ca să-l determine a pre- 

I zenta această rezoluţie.
| Masacrele dela Cernova, persecutările 

contra nemaghiarilor 1’au silit să propuie
>'•ezoluţie, şi nu poate det ât să se bu

cure, că ea a găsit o primire atât de sim
patică din partea parlamentului. Prin mo
ţiunea prezentată el nu şi-a exprimat de
cât dorinţa, de a vedea Ungaria intrând 
pe calea dreptăţei şi a umanităţei.

Atât timp cât avem o armată comună 
,cu Ungaria, atât timp cât avem reprezen
tanţă diplomatică comună, atât timp cât 
Sancţiunea Pragmatică mai durează, eu nu 
pot “considera Ungaria ca un stat străin 
de al nostru şi ca atare nu voiu permite 
să mi se tăgăduiască dreptul de a vorbi 
de afacerile Ungariei.

Ar trebui ca să nu avem în noi nici 
o picătură de sânge — continuă Silinger
— ca să tăcem asupra crimelor ce se co
mit faţă de fraţii noştri din Ungaria. Dacă 
asemenea fapte se petrec în Turcia, ime
diat curg notele de protestare ale puteri
lor străine, cari au dreptul de a inter
veni. Cu atât mai mult avem noi dreptul 
de a interveni când fapte de asemenea 
natură se petrec în ţara cu care noi facem 
un singur trup.

Eu nu sunt duşmanul naţiunei unga
re, dar sunt adversarul hotărît al sistemu
lui practicat.

Nu voiu retracta deci n mic din rezc Iu- 
ţiunea mea, ori ce ar zice Wekerle şi Beckl
— termină Sillinger.

„Pester Lloyd“ publicând acea
sta scrisoare, a lui Sillinger, spune că 
o publică numai ca să se poată vedea 
cât de mare este rătăcirea spiritelor 
din parlamentul austriac.

Aşa o fi ! Toată lumea e rătăcită 
care — cu amestec ori fără ame
stec — vede neajunsurile şi relele 
ce esistă în Ungaria. Numai politicianii 
noştri cei grozavi nu sunt rătăciţi, nu
mai ei merg calea dreaptă şi adevă
rată. Să bage numai de seamă să nu 
li-se înfunde.

Revista politica.
Una dintre cele mai însemnate 

săptămâni, pentru întreaga m onarhie. 
Iu Croaţia şi în Austria s’au petrecut 
întâmplări, semne cu multe înţelesuri 
pentru viitor, ce nu vor rămânea fără 
de urmă....

Dar întâiu să vedem ce s’a în
tâmplat în ţeara noastră. In cam eră

| s’a sfârşit discuţia asupra amănunte* 
lor pactului. Proiectul de împuterni- 
cire a fost p r im it astfel definitivi îil 
câteva şedinţe, fără de vre-o vor bir# 
pe care ar trebui s’o amintim deose
bit. D isiden ţii au protestat solemn îit 
contra felului de a aduce legi prin 
împuterniciri. După asta s’a pus 1& 
ordioea zilei proiectul pen tru  cvotă, 
asupra căruia discuţia s’a pornit în 
toată lungimea. Disidenţii şi Croaţii 
vorbesc zi de zi. Polonyi a făcut zamâ 
mai lungă, făcând responzabili pe na
ţionalişti pentru cele ce s’au întâmplat 
în „Reichsrath“. C roaţii au hotărât s& 
urmeze cu obstrucţia şi la acest pro* 
iect. Din pricina asta apoi şedinţei# 
camerei ţin iarăşi cu o oră mai mult. 
şi se ţin chiar în zile de Duminecă I 
De Crăciun, camera va avea vacanţii 
numai de două zile. — Cât e pentru 
obstrucţie, 6a nu e ajutată de lo# 
din partea naţionalităţilor. Deputatul 
V. Lucaciu a declarat într’un inter
view, că obstrucţia pactului şi a cvo* 
tei ar încărca numai cu prea mar# 
răspundere pe deputaţii naţionalişti'p 
fără de a le aduce vre-un folos; îtt 
schimb însă ei vor face obstrucţie 1# 
budget şi la recruţi. Disidenţii de ase
menea nu se alătură la obstruare* 
cvotei, deşi o combat energic. Numă
rul disidenţilor s’a mai înmulţit d# 
altmintrea cu unul. Bătrânul Z. M aj* 
thenyi, a părăsit pe kossuthişti, fiind*- 
că nu s’a dat voie membrilor partidului, 
să voteze cum le place la proiectul 
cvotei.

*

Senatul u n gar avusese de ase
menea câteva şedinţe. Ele decurg î* 
deplină linişte, de obiceiu. Totuşi, 
acuma, când au fost la ordinea zilei 
aşa zisele garanţe constituţionale, ui 
senator aflase că prea tare se lărges# 
drepturile comitatelor. Alaltâeri, când 
s’a discutat proiectul despre pact, ul| 
senator, fost liberali a combătut păca
tul, şi a nădăjduit să mai vină şi alt# 
vremuri, iar senatorul croat Tom isici, 
vice-admiral oare-când, a protestat îi 
numele Croaţilor, ca pactul cu Austriţ 
să fie încheiat, fără ca să fie întrăr 
bată ş i  Croaţia. Wekerle a răspun# 
la amândoi.

*

j loc de trebuiau să aştepte, ca la moară 
după rând, ziceau şi ei, las’ oă vine apă 
şi la morile uoastre şi atunci ne veţi dori, 
dar nu ne veţi vedea..

Pe la anul 1875 se pripăşeşte în co
muna S&cădate ca cârciumar un evreu cu 
numele Maier, care pe lângă cârciumărit 
se mai îndeletnicea şi cu reparaţiuni de 
ciasornice, fiind de meserie ciasornicar, 
un fel de meşter strioâ şi direge de frică, 
că se apuca de toate şi era îndrăsneţ la 
culme şi viclean fără măsură, dar sgâroit 
de-i părea rău şi după mâncare.

Ce-i trăzneşte acum prin cap lui 
Maier, să ’mute morile din valea acea 
mai mult seacă. în Olt şi să le pună în 
funcţiune cu apa Oltului. Şi-a bătut el 
capul multă vreme cu idea aceasta, şi 
fiind la el totdeauna oameni, ca în 
cârciumă, nu-i era grea a propune oame
nilor planul iui, căci mulţi din cari v e 
neau la ei eşiau cu moară în oap.

Astăzi îşi spune pianul unuia, mâine 
altuia, aşa că în scurt timp toţi oamenii 
dm Săcădate erau preocupaţi de idea lui 
Maier, adieâ de a strămuta morile din va
lea seacă în Olt.

Un student în medicină Ilie Stănilă, 
fiu al decodatului preot Stănilă din Să
cădate, nu împărţăşa ideile lui Maier, dar

fiind unicul de idee contrară în comună) 
nu se manifesta pe faţă, doar atâta a zia 
el în o adunare: „Dar dacă vine Oltul 
mare, ce te faci Niueto, N.neto!“ ce ta 
faci? Aceste cuvinte Stănilă le-a zis mai 
mult în glumă de oât în serios, d era fo st  
ca să-şi aprindă paie ’n cap, că şi-a câş
tigat o mulţime de dujraani, dintre cari 
cei mai neîmpăcat a fost Maier, oare i-ţ  
replicat în faţă : Las' că va veni apă şi 
la moara mea şi atunci să te văd.

După araiazi în ziua de Sf. George 
anul 1876. comitetul comunal din oornunţ 
Săcădate a şi luat un conclus de a trans
porta morile de pe valea seacă în Olt) 
şi ou executarea transportărei a fost în
sărcinat meşterul Maier, care s’a ales ctt 
o frumuşică «urnă de parale pe urma a- 
cestei lucrări.

Şi n’au brodit’o rău Săcădăţeuii că 
acum morile umblau de minune şi mă« 
cinau cu ele nu numai ei, dar venian 
oameni ia mori şi din comunele Glârn- 
boaca, Coiuni şi Cornăţel, atunci auzeai 
pe Săcădăţenii fâlmdu-se cu cuvintele; 
„A venit apă şi la moara noastră“, b# 
Maier întâlnind pe tineru! Stănilă îo 
Sibiiu îi zi«e: „Hei domnişorule! vezi că 
a venit apă şi la moara mea 1 “
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Au fost câteva întâmplări inte
resante şi în şedinţele camerei. De
putatul săcui fanfaron, George N agy, 
a  in terpelat în fraze sforăitoare, de
spre nu ştiu ce încălcare a grăniceri
lor români pe teritor maghiar. Spune 
povestea, că doisprezece grăniceri ro
mâni au intrat într’un sat săcuiesc, 
au prădat, au jefuit, prin casele oa
menilor, au legat pe un săcui şi l’au 
dus cu ei peste hotare. Povestea asta 
a fost, fireşte, numai decât desmin- 
ţită de autorităţile româneşti, dar ne
socotitul deputat e mândru că şi-a 
putut rosti interpelaţia aprinsă, în 
eare cerea delà guvern să pornească  
eu răsboiu asupra României, şi in su lta  
p e  Regele, de ce nu grăbeşte să se 
răzbune şi acum aşa de aspru cum 
se răzbuna asupra „eroilor naţiunei“. 
fireşte interpelantul a fost chemat 
energic la ordine pentru asta, dar a 
fost lăsat să in ju re în  dragă voie 
a su p ra  R om ânilor, pe cari îi făcea 
răzvrătitori, trădători, conspiranţi, ce-şi 
dau acum arama pe faţă, şi mai câte. 
Acuzase şi pe părintele Lucaciu, care 
ii răspunse îndată, şi îl numi „tăciu- 
naru. Presidentul clubului naţionalist, 
T. M ihali, care voia să apere neamul 
românesc, însă nu a fost lăsat la 
cuvânt.

0 şedinţă însemnată a fost şi 
cea de alaltăeri. S’au ales în aceasta 
şedinţă membrii delega ţie i care e che
mată la Viena pe 20 Dec. pentru a 
Îiotări împreună cu delegaţia austriacă 
în afacerile comune. Au fost aleşi 21 
kossuthişti, 10 constituţionali, 4 po
porali şi 4 croaţi, cam tot cei vechi. 
Presidentul delegaţiei va fi probabil 
T. B atth yán y. Kosssuthiştii nu sunt 
in majoritate, fiind-că membrii pe cari 
îi,alege senatul, sunt de diferite par
tide. Intre membrii suplenţi, aleşi de 
Sénat, este şi episcopul român Vasile 
Hosszú. — In aceiaşi şedinţă presi
dentul lu sth  a dat voe unui deputat 
croat să vorbească croăţeşte la regu
lam ent. Pentru a se feri de conflict 
insă a declarat îndată, că asta nu în
seamnă desavuarea vicepresidenţilor, 
căci fiecare are drept să facă cum îi 
iae capul, când este pe tribuna pre- 
sidenţială. Prin asta, numai s’a încur
cat treaba. — Tot în acea şedinţă, 
dep. Szappanos a propus ca să fie 
aleasă, în proxima şedinţă, com isia  
chemată a studia chestia băncii na
ţionale, însă propunerea lui s’a res
pins, după-ce Apponyi a cerut să se 
lase treaba în grija guvernului. — Au 
mai fost câteva şedinţe foarte însem
nate, despre cari dăm seamă în arti
col separat. — Mai însemnăm numai 
prezintarea proiectului împotriva azú 
réi. Acest proiect este mai aspru de
cât legile de pănă acum ; prevede şi 
pedeapsa cu închisoare ordinară, pen
tru uzurari.

*

Stănilă se uită Ia el, dar nu-i zise 
ni rai o.

In acelaşi an încă cam prin săpatul 
ououruzului (prăşitui porumbului) s’a pus 
pe ploi, cari nu mai aveau sfârşit, toate 
p&raele şi vâlcelele s’au umflat, Oltul a 
venit mare ca nici odatft, nu a mai în
căput între ţermuri şi a inundat toate 
câmpiile de pe marginea iui, ba ce este 
mai mult a dus şi morile iui, transpor- 
tându-le fără paşaport prin vama Turou- 
Roşu în România.

Sâcăuăţenii au rămas fără mori, dar 
«ioi nu au mai construit altele, şi aoum 
dacă pe cine-va îi mftuâncâ sub limbă, 
nu are decât să întrebe pe vr’un Săoă- 
dfiţan: „Gând vine apă ia moară?“ şi va 
fi vindeoat pe de giaba de limbariţă.

Aşa au păţit S&cădăţenii ou morile« 
dar după mori a trebuit sft-şi ia şi meş
terul Maier tălpăşiţa, care a înţeles că 
pentru el Săoădatea nu mai e loc de 
ocrotire, şi cu o recomandaţiune de la 
părintele Cuteanu s’a dus la Blaş, unde a 
fost însăroinat cu ţinerea în bună regulă 
a ciasornioului din turnul Mănăstirei.

Multă brânză nu a făcut Maier nici 
în Blaş, că prin anul 1885 vedem că se 
stabileşte ca ovrei proaspăt în “comuna

Cauza, pentru care deputaţii croaţi 
n’au putut desfăşura o luptă mai e- 
nergică, împotriva pactului (care s’a 
primit definitiv şi în camera austriacă 
Marţi î), a fost deschiderea dietei cro
ate d in  A gram . O parte mare dintre 
delegaţii croaţi din Budapesta a tre
buit să plece acasă, deoarece acolo 
se pregăteau lucruri m ari. Ziua de
schiderii a fost o zi foarte agitată. 
Socialiştii, în număr de aproape 20 000, 
au trecut în şir lung pe dinaintea die
tei şi o deputăţie a lor, la care s’au 
alăturat studenţi, deputaţi şi fruntaşi 
socialişti din Budapesta, a mers cu o 
petiţie la presidentul dietei, la Meda- 
covici cerând sufragiu l universal. 
Presidentul a răspuns, că în cererea 
asta toate partidele croate sânt soli
dare cu muncitorii, şi „tocmai în asta 
se deosebeşte dieta croată de dieta 
maghiară“. Şedinţa întâia a fost fur*», 
tunoasă. Strigăte, învălmăşeală, lo
vire de bănci pănă la capăt. Abia 
ceva s’a putut auzi din darea de seamă 
a presidentului, care a criticat aspru 
guvernul maghiar şi a lăudat ţinuta 
delegaţilor croaţi. Când a încercat să 
vorbească banul R ăkodczay, sgomo- 
tul s’a înteţit, şi pumnii ameninţători 
s’au apropiat de el, de a trebuit să 
se suspende şedinţa. S’a făcut pro
punerea, ca banul să fie pus sub et
ernă. Atunci hanul încredinţat de Re
gele, care-1 numeşte com isar pentru 
acest act, a cetit un autograf regal 
prin care dieta  croată este disolvată. 
Toţi deputaţii au început atunci să 
cânte imnul naţinnal croat. — Nouile 
alegeri trebue să se facă în termin 
de trei luni. După toate semnele însă 
banul nu va câştiga aderenţi prin ele, 
ci tocmai adversari. Pănă acum n’a 
isbutit nici o încercare pentru alcă
tuirea unui partid unionist, prietin al 
maghiarilor. Numai intransigenţii star- 
ceviciani se întăresc.

*
In vederea presentării proiectelor 

de reformă agrară în camerele române 
au avut loc consfătuiri între guvern 
şi oposiţia conservatoare spre a să 
ajunge la o înţelegere între cele două 
partide cu privire la aceste impor
tante reforme. Se ştie, că între gu- 
ver şi opoziţie se ivise pe chestia iz
lazurilor o neînţelegere. Opoziţia ce
rea, ca proprietarii să fie obligaţi a 
da islazuri numai locuitorilor de pe 
moşiile, nu şi locuitorilor din comu
nele vecine. Marţi dimineaţa opoziţia 
a presentat guvernului ultima ei for
mulă, prin care se cere, ca proprie
tarii să dea pe moşiile lor islazuri nu
mai locuitorilor din satul sau cătunul, 
cari au fost împământeniţi pe acea 
moşie ia 1864. In consfătuirea de 
Miercuri a majorităţilor parlajnentare 
formula opoziţiei, după lămuririle date 
de miniştrii Sturdza şi Brătianu, a 
fost primită._______________

înfruntaţi.
— Conflictul în tre  p a rla m en tu l m agh iar ş i  

R eichsra th . — R eich sra th u l în  con tra  g u rern u lu i
său. — E ste  sa tis fa c ţia  dep lină  ? —

Am scris şi noi în mai multe rân
duri despre schimbarea însemnată, ce se 
observă de o vreme în atitudinea partide
lor politice din Austria, faţă de Ungaria. 
Din zi în zi tot mai pe faţă eţp îşi mani
festă fără rezervă simpatiile lor pentru 
naţionalităţile nemaghiare apăsate, mai cu 
seamă de când sunt la putere creştin-so- 
cialii, al căror şef Dr. Lueger este un vechi 
prietin al naţionalităţilor neîndreptăţite. 
Interesul acesta pentru noi uneori a fost 
chiar ezagerat, îndemnând partidele din 
Austria, să se amestece în afacerile inter
ne ale ţerii noastre. N’au făcut corect, o 
spuneam şi noi, dar noi nu trecem aşa 
de orbiş şi aşa de uşor peste ele. Noi nu 
putem fără să le punem în faţa maghia
rilor — ca să înveţe din ele! Să înveţe 
unde-i va scoate politica lor îndrăzneaţă, 
de-a înfrunta^ de odată puterea Austriei şi 
puterea naţionalităţilor din ţară!

Conflictul, care a isbucnit în săptă
mâna asta se pregăteşte de mult, şi numai 
prilej i-a trebuit ca să isbucnească. Grosul 
afacerii datează dela vărsarea de sânge 
din Cernova. Cetitorii noştri îşi mai aduc 
aminte, desigur, că atunci mai mulţi de
putaţi din Reichstag au făcut vorbă des
pre cazul acesta, iar prezidentul Reichsra- 
thului, Dr. Weisskirchner, a exprimat re
gretele Camerei, pentru cele întâmplate la 
Cernova. £De atunţi mai mulţi deputaţi 
cehi, socialişti, slovaci, italieni etc. au dis
cutat şi chestia naţionalităţilor din Unga
ria, în vorbirile lor, spre favorul acestora.

Asta n’o mai puteau răbda şoviniştii 
noştri, in şedinţa de Sâmbătă a camerei 
ungare dep. Visontai s’a pus şi a inter
pelat cu vorbe aspre de ce rabdă guvernul 
ungar amestecul austriac. Wekerle a răspuns 
numai decât. A făgăduit că va cere seamă 
dela guvernul austriac, pentru amestec, şi 
va iua toate măsurile, pentru a pune ca
păt la calomniile, ce se respândesc în stră
inătate. Totodată a zis despre preziden
tul austriac, că »şi-a pierdut frâul«.

Bine înţeles, asta nu putea rămânea 
fără răspuns din partea lui Weiskirchner. 
A cetit, în şedinţă, o declaraţie, în care 
respinge hotărât »critica« ce-i face guver
nul strein, care »trece peste margini«. In 
aceeaşi şedinţă, ^Reichsrathul a primit o 
propunere de urgenţă, în care este invi
tat guvernul austriac, să lucreze cu toate 
mijloacele ce are ia îndemână, ca în Un
garia să fie ezecutată îri spirit drept şi 
umanitar legea naţionalităţilor.

Şoviniştii maghiari erau să-şi sară 
d{n piele. O şedinţă întreagă au umplut 
cu »ceierea satisfacţiei«. însuşi T. Bat- 
thydnyi a cerut intr’un fulminant discurs, 
ca să se i-a măsuri, pentru ca să nu se 
mai poată întâmpla astfel de »infamii 
scandaloasei. Wekerle a zis tot în acel ton 
aprins, că »nici un guvern ai Ungariei nu 
va suferi astfel de atentate la indepen
denţa ţării«. Atmosfera era încărcată.

Sfârşitul? Alaltăeri a luat cuvântul 
primul ministru austriac, br. Beck, a cetit 
o declaraţie. In ea spune, că »guvernul au
striac nu este în putere de-a ezecuta cu
prinsul propunerei de urgenţă«, apoi roagă 
camera austriacă să nu se amestece în 
afacerea altor state. Un deputat ceh însă 
a propus, ca declaraţia premierului să fie 
pusă la discuţie, şi camera a hotărît în 
acest în ţe les! Va să zică, o nouă înfrun- 
tare, pe care acuma o simţeşte şi guver-

Avrig, exercitând aceeaşi meserie ca şi 
în Sftcădate, cârciurnar şi meşter de oro- 
loage, dar aici nu-i prea mergea meşte
şugul, la oamenii din sat nu prea avea 
trecere, căci era considerat ca venetic, 
neputându-se buoura de nici un privilegiu 
comunal, ca păşune, pădure şi apă sărată, 
ba chiar doctorului trebuia să-i plătească 
taxa ca un străin, şi dootor în Avrig era \ 
pe atunci Stănilă din Săcădate, cel care 
nu împărtăşi» ideile iui Maior de a stră
muta morile îa Olt. Luorurilu acestea le-a 
uitat Maier de mult şi poate chiar şi doc
torul Stănilă, că nu se mai pomeneşte nimic 
despre morile din Săcădate.

Bietului Maier îi umblau afacerile 
prost, şi el căzu bolnav de abia se mai 
putea ţinea pe pioioare, era prăpădit din 
seamă afară. Pretinul lui, un creştin bo
tezat cu briceagul cu numele Griinfeld, 
sta în continuu de capul lui să se ducă 
la dootoru, oă de nu îşi dă ortul haha
mului.

Maier sta pe gânduri, la dootoru nu 
s’ar duce bucuros, oft Stănilă nu prea avea 
pe ovrei la stomao şi era şi scump; la el 
prima visită era 5 florini penrru streini, a 
doua era pe jumătate, adică 2 fl. 50 cr. 
pe când pentru oamenii din sat visitaera 
de 50 oruceri.

Pe Maier îl consuma şi idea aceea 
de a da 5 florini doctorului, îi părea rău, 
oă era sgârcit şi mai bine se oăuta cu 
babele din sat, ba a consultat şi pe ves
titul p&scălier al Âvrigului, dar fără nici 
an succes, boala începu a lua proporţiuni, 
serioase, aşa că el nu mai putea sta in
diferent şi chemă pe prietinul său Grün
feld şi cu nevasta împreună să mai sfâ- 
tuesc odată şi ajung la resultat că fără 
de a merge la doctoru nu se poate tămă
dui de boală.

Toată noaptea se frământă cu gân
dul Maier, cum se facă să nu plătească 
doctorului chiar 5 florini şi după multă 
bătae de oap îi veni o idee ingenioasă,
ce socoteşte el?

„Da dacă aş zice doctorului că îi 
consult pentru a doua oară nu ar fi bine?“ 
Prin aşa un procedeu câştig 2 florini şi 
50 cr., oă a două visită e numai pe ju
mătate din 5 fiorini şi dootorul n’a re să 
ştie, şi mă aleg şi din asta cu câştig, doar 
de aia sunt eu ovrei deştept.

Dimineaţa îi spune pianul aău ne
vestei, şi aceasta îi replică;

Şti o i nu e rău planul tău Maier, 
dar deştept mai eşti, brava oap.

Repede se îmbracă în hainele cele

nul austriac. Ultimele ştiri pomenesc chiar 
de dimisia Iui Beck.

Partidele maghiare s’au dat mulţu
mite cu declaraţia primului ministru au
striac, şi astfel conflictul pare aplanat. Insă 
cu partidele austriaco nu s’a sfârşit soci-*  
teala, şi ne putem aştepta încă ia frumoase 
complicaţii.

Englezii despre persecnţiunile
naţionalităţilor din Ungaria-

De un timp încoace pressa engleză 
se ocupă tet mai mult cu chestiunea na
ţionalităţilor din Ungaria. In ziarele »The 
Times« şi »The Spectator« au apărut na- 
mărosi articoli asupra pepsecuţiunilor ce 
io îndură nemaghiarii in Ungaria. Din par
tea ungară s’a încercat contele Eszterhazj 
să desmintă cele afirmate de ziarele en
gleze, îusă fără succes, căci străinătatea 
este astăzi prea bine informate despre cele 
ce se petrec în interiorul Ungariei, ca să mai 
poată fi sedusă de apucăturile unor şovi- 
nişti. Astfel în n-rul ultim al revistei »The 
Spectator« d-1 Seton Wetson, răspunzând 
contelui Eszterhazy, ajunge ia următoarea 
concluziune:

1. Limba slovacă a fost scoasă din 
toate şcoalele secundare şi superioare, dim 
universităţi şi seminare, iar cu timpul va  
fi exclusă şi din şcoalele elementare.

2. Contrar dispoziţiilor luminoase ale 
legii, care garantează drepturi egale na
ţionalităţilor, limba slovacă este scoasă da 
la judecătorii.

3. Literatura slovacă e surghiunită 
din simplu motiv, că autorii ei sunt stă
pâniţi de simţ naţionalist şi pentrucă eei 
cari pierd odată acel simţ n’or mai scria 
slovăceşte.

4. Presa slovacă e persecutată în chip 
brutal.

5. Drept de întrunire şi asociare Slo
vacii nu au.

6 . Preoţii lor, atât cei catolici cât fi 
protestanţii sunt suspendaţi din oficiu pea- 
tru principiile lor politice şi în sinoadeia 
lor bisericeşti să impune cu sila serviciul 
în limba maghiară.

7. Legea electorală, de un spirit me
dieval precum şi cea pentru alegerile ee- 
mitatense, îmbibată şi cu teroarea şi co
rupţia electorală, îngreunează foarte mult 
intrarea slovacilor în cameră. Dreptul da 
întrunire, de asociare şi dreptul electoral 
nu este respectat. Deputaţii lor sunt hui
duiţi şi bătuţi sau sunt trimişi pentru fap
tele lor politice in puşcărie. Intr’un cu
vânt situaţia este tocmai aşa cum a spui 
astăvară un ministru ungur: »In Ungaria 
Ungurul e stăpân«.

Dela Lugoj.
6 ongregaţiunea extraordinară a 

comitatului Caras-Severin. — Restauraţim 
comitatensă.

— 14 Decemvrie, 1907.

Congregaţia extraordinară a comitatu
lui nostru s’a ţinut ieri şi azi pe lângă uu 
interes, care din partea noastră lasă încă 
mult de dor#. Un singur moment îmbu
curător cu privire la participare este acela, 
că în şirul participanţilor am zărit şi vr’o 
câţiva membrii din sânul ţărănimei. diu 
jurul Bo şei.

De altfel decursul congregaţiei a fost 
pe scurt următorul;_____________________

mai curate, ce le avea, îşi pune în bu
zunarul dela jiletcă 2 fl. 50, taxa pentru 
a două visită a doctorului şi se duce 
de-adreptu la doctor. Pe drum se întâl
neşte ou Giiinfeld, căruia îi descopere 
şiretlicul, acesta îi felicită pentru deştep- 
tăciuoea lui şi merg împreună, Griinfeld 
îi aşteaptă la poartă. Maier îşi raai în
dreaptă cravata, şi cu pălăria în mână 
bătând în uşă întră la dootoru, căruia fă- 
cându-i un compliment începe:

Domnule Deotor, boala mă sileşte a 
veni din nou ia DV., să faceţi bine tă 
mă mai cercetaţi odată că nu ra& lasă 
junghiurile de loc.

Doctoru mirosi Sudată şiretlicul lui 
Maier, dar se făcu că nu ştie nimic şi îî 
cercetează cu deamăruntul, îl desbracft 
de cămaşă şi se aşează la masa de scris, 
lăsând pe Maier să se îmbrace, apoi scrii 
ceva pe hârtie şi uitându-se la Maier îi 
z ic e : „D*ta fiind-că vii pentru a doua 
oară la consultaţie ai de a plăti numai 
pe jumătate, adină 2 fl. 50.u

Da D*le Doctor, poftim paralele şi 
luânda şi receta, mulţumeşte doctorului, 
care râzând îi zice: „Meştere! vezi că a 
venit apă şi la moara m ea ! 8

Maier iese plin de bucurie, oă a îa -



Nr. 270.—1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3.

Vineri dimineaţa Ia oarele 9 '/.2 s’a în
ceput şedinţa primă eu obicinuitul salut 
din partea comitului suprem G Fialka.

înainte de a se intra in ordinea de 
ai urmează ti ei interpeUţiuni anunţate şi 
făcute din partea d-iui Dr. Val. Branisce.

In una din interpeiările aceste d-1 
Dr. V. Branisce a întrebat, dacă este ad
misibil ca dispoziţiile nouei legi să se es- 
tindâ şi asupra unor cazuri de disciplinare 
a învăţătorilor dela şcoalele poporale, cari 
tazuri s’au ivit înainte de facerea legilor 
•elor noi ? In a doua interpelare se spune 
dl fisolgăbirăii din comitatul Caraş-Severin 
au dat ordin ca în decurs de 3 zile să se 
depărteze inscripţiile româneşti de pe scoale, 
punâniu-se în vedere amende în bani pănă 
la suma de 500 cor., pentru cei ce nu dau 
ascultare îndată acestei aspre porunci. In- 
terpelantul, citând textul § ului 17 al nouei 
legi şi desbaterea ce s’a urmat în jurul 
acestui § (propunerea dep. Okoiicsanyi şi 
vorbirile dep. Dr. St. C. Pop şi a minis
trului Apponyi), arată că ministrul Appo- 
uyi, în răspunsul dat dep. Okolicsanyi, care 
ceruse ca inscripţiile de pe edificiile şcoa- 
ieior confesionale să se pună numai în 
limba maghiară, a zis că »nu vede nici un 
năcaz dacă te aduce cu emblema statului 
maghiar şi steagul naţional maghiar in 
nemijiocitâ legătură, o inscripţie ţinută în 
vre-una din limbile uzitate«, in sensul a- 
testa, arătat de ministrui Apponi, a fost 
acceptată modificarea dep. Okoiicsânyi. In* 
terpelantul Întreabă, dacă viceşpanut are 
de gând să suspendase executarea ordinu
lui fisolgăbirâilor, până ce va deveni de 
actualitatea chestiunea inscripţiilor de pe 
şcoale ?

Viceşpanul a răspuns la prima inter
pelare, că pe baza §-uiui 86 a legii privi- 
teare ia învăţătorii de stat In acele ca
şuri, când Investigarea unui caz disciplinar 
a’a fost încheiată încă In momentul In
trării legii în vigoare, are să se aplice 
procedura legii noui, chiar şi în cazul când 
delictul disciplinar s’a comis înainte de 
«rearea legii.

La a doua Interpelare a răspuns, că 
cemitetul administrativ s’a ţinut de litera 
legii, dar după ce vede din cele cetite de 
interpelant, că ministrui a comentat în 
dietă altfel dispoziţia acelui §, pentru evi
tarea oricărei neînţelegeri, va transpune 
afacerea comitetului administrativ, ca stu~ 
diând chestiunea de nou să stabilească co
mentariul corect al legii.

Interpelantul a luat la cunoştinţă ră~  
punsuriie cu rugarea ca vieeşpanui să sus- 
pendenze imediat executarea ordinului fl- 
sflgăbirăilor.

Se trece apoi la ordinea z'lei alegân- 
du-se comisiile. Terminându-se alegerea şi 
denumirea membrilor în diferitele comisii 
urmează apoi celelalte 60 obiecte din or
dinea de zi, cari in scutt timp sunt mă- 
einate.

La chestiunea constituirei urbariali- 
ştilor din comuna Jurjova s’a născut o vie 
discute. Comitetul administrativ a fost 
propus nimicirea concluzutui pe motivul 
că acela n’ar corespunde cerinţelor legale.

Faţă de această propunere însă d*l 
Br. M. Gropşian a propus trecerea şi res
pective luarea dela ordinea zilei a acestui 
fbiect şi trimiterea unui delegat, din cen
tru, ca acela la faţa loeului să conformeze 
constituirea cu cerinţele legale.

D-l vicecomite a venit cu o a treia 
propunere, care s ’a şl primit din partea 
congregaţiei, şi anume: constituirea se ni- 
miceşte, dar trebue să se arate cerinţele

legale, conform cărora apoi u-rbarialiştii să 
se poate constitui din nou în mod legal.

La 11 oare a. m., şedinţa s’a ter
minat.

Azi, Sâmbătă, s’a ţinut şedinţa a Il-a 
şi cea mai importantă, care a avut un sin
gur obiect în ordinea de zi: »restauraţia*.

La oarece 10 a. m., saia cea mare a 
comitatului a fost aproape ticsită. Toţi a- 
şteptau cu nerăbdare începutul celor ce 
vor urma. In fine domnul viceşpan Aurel 
losekuts designează membrii comisiei. care 
să invite pe domnul comite suprem la şe
dinţă şi în scurt timp soseşte fişpanul, 
care după un scurt cuvânt, deschide şe
dinţa dând cuvântul d-iui viceşpan.

Issekutz, după ce face un fel de dare 
de samă despre activitatea sa de un an 
predă s>gilui comitatului — semnul puterii 
sale—în mâniie fişpanului cu cuvintele, că 
câtă vreme a fost acel slgil ia dânsul, w’a 
fost folosit pentru fapte ilegale. Chestie de 
apreţiare I

După vorbirea vie^şpanului d-nul A. 
Pattyánsky vorbeşte în numele ungurilor 
şi resp. a partidului guvernamental adu
când elogii fostului viceşpan şi corpului 
funcţionarilor.

Din partea Românilor a vorbit di de
putat diétái C. Brediceanu, care printr’un 
discurs strălucit şi cu argumente puter
nice şi zdrobitoare a veştejit meritele a- 
tribuite viceşpanuiui şi a arătat că noi 
Românii n’ara fost şi nici n’arn putu fi în
destulaţi nici cu activitatea d lui viceşpan, 
nici a celorlalţi subalterni ai săi, cari cu 
toţii sau pus în serviciul şovinismului. 
Arată cauzele nemulţumirei noastre şi ca
uza de ce manifestăm din partea noastră 
o atitudine pasivă faţă de alegerea de azi. 
Vorbirea dlui Brediceanu între?uptă din 
partea gălăgioşilor din partea contrară, a 
fost adeseori subliniată de aprobările dese 
ale membrilor Români.

Regret, că nu mi-a succes să o ca
păt, ea să vi-o pot trimite spre publi
care.

După vorbirea dlui Brediceanu s’a 
început actul alegere), fiind realeşi tot func
ţionarii cei vt-chi.

Terminându-se alegerea se ridică dl 
viceşpan Aurel Issekutz şi îşi ţine vorbi
rea-pro gr a în care promite, că fără ex-
eepţiune şi fără considerare la naţionali
tate, confesiune şi religie, tuturor, cari sa 
vor adresa la el, le va măsura cu măsură 
dreaptă.

A mai vorbit unui dintre unguri, 
după care apoi se rid că dl Dr. Val. Bra
nişte, şi în cuvinte alese şi frumoase a- 
rată, cară este atitudinea Românilor, faţă 
de noul viceşpan şi corpul funcţionarilor 
săi.

DI Dr. Branişte, ca de regulă şi 
de astă dată a vorbit convingător şi 
potrivit. Nu mi-am putut însemna vorbi
rea D Sale, dar unele idei, ce mi-au ră
mas în minte din ea, le tas *ci să urmeze. 
A spus cam următoarele : Nu ca să tulbur 
solemnitatea momentului, ci ca să precisez 
punctul de vedere al partidului, din care 
•m fericirea de a face parte, spun şi eu 
vr’o câteva cuvinte la programul rostit mai 
adineaori. Mai înainte de toate însă voesc 
să arăt, că cine suntem noi şi ce vrem. 
Noi suntem poporul care prin autonomie 
e chemat să participe şi dânsul în chtver- 
nisirea comitatului. Vorbeşte apoi despre 
caracterul particular al autonomiei ce şi 
l’a câştigat în decursul timpurilor şi până 
prin anii 72 şi de atunci încoace.

Spune între altele, că valoarea unei 
Instituţiuni nu depinde dela constituţia de

pe hârtie, ci dela acel conţinut, ce i se dă 
în realitate şi respective în praxă I Arată 
că la noi — durere — conţinutul acesta 
din praxă nu corespunde cu cel de pe hâr
tie, pentrucă la noi corpul administrativ 
se foloseşte uu pentru promovarea binelui 
poporului, după cum ar trebui să fie, ci 
pentru interese de partid, iar de altă parte 
instituţia aceasta, deşi autonomă, totuşi 
nu s’a putut feri de curentul acela nefe
ricit, care caută să aducă iubirea noastră 
de neam în contrazicere cu iubirea de pa
trie. Poporul nostru a fost atât de fericit 
încât aceste două noţiuni le-a ştiut contopi 
într’un întreg armonic, astfel încât una se 
întregeşte prin ceialaită.

A desvoltat după aceia foarte frumos, 
că ce vrem noi; că noi nu vrem altceva, 
decât: o bună administraţie. Ceiace prive
şte programul desfăşurat din partea dlui 
viceşpan, acela e atât de frumos, încât $i 
din partea noistră îl subsriem în între
gime cu conştiinţa liniştită. E frumos acei 
program în vorbe, dar noi pe baza expe
rienţelor d?n trecut îl vom judeca numai 
după măsura, în care dnul viceşpan îl va 
realiza în praxă. Şi să ia la cwnoşt nţă dl 
vicecomite; că până când acest program 
va fi pus şi realizat în praxă, până când 
dl viceşpan va cerca să facă bună admi
nistraţie, pân’atunci poate conta şi la spri
jinul nostru. Dar îndată ce numai cu o 
iotă va devia dela acel program şi va ser
vi alte interese particulare, să ştie, că 
precum în trecut, astfel şi în viitor ne va 
afla totdeauna în faţă !

Cam din aceste idei a fost ţesută 
vorbirea dlui Dr. Branişte, c*re a fost 
subliniată de aplauzele şi aprobările mem
brilor români.

După aceia funcţionarii au depus ju
rământul prescris, iar şedinţa s’a ridicat 
la orele 11 jum. a. m.

Galus.

Veste bună din Săcele.
Dăm loc cu plăcere ştirilor de mai jos, pe 

cari ni le comunică un prietin al foii noastre;
In timpul din urmă ne-am obici

nuit cu totul de a nu mai auzi lucruri 
frumoase, de progres naţional, din 
ades criticatele Săcele. Suntem feri
ciţi a constată de astădată, că le
gea şcolară, ce ni s’a pus pe cap, a 
avut şi o parte bună pentru ele: 
le-a pus la lucru, şi sper, că a- 
ceasta se va dovedi prin fapte, şi 
în viitor.

De astădată constat în deosebi 
că comuna Turcheş serveşte de pildă 
bună de imitat şi celorlalte comune 
din Săcele şi tuturor satelor noastre, 
prin ţinuta deamuâ, românească a 
ere lincioşilor noştri, atât în ches
tiunea şcolară, cât şi în raport cu 
comuna politică.

Nu vreau se previn hotărârilor 
oficioase, dar anticipez, că poporul 
nostru, înţelegând însemnătatea şeoa- 
lei confesionale, se opune cu hotărâre 
ori cărui amestec strein în conducerea 
ei şi se oferă a aduce jertfe mari pentru 
ea, aşa încât de pe acum putem fi 
siguri, că ajutorul de stat în Turcheş 
nu va străbate.

Tot odată cu deosebită bucurie

înregistrez, că la alegerile de membri 
în comitetul comunal din zilele trecut# 
am avut un succes neaşteptat, ale* 
gându-se 8 Români din 15, pe câni 
în trecut aveam numai 2 membri, 
şi şi aceia din mila conlocuitorilo# 
noştri Maghiari.

Acest succes, cum nu am mai 
avut decât poate înainte de 80 ani, 
a arătat poporului, ce pot cei puţini 
uniţi în o tabără. Căci observ, că 
noi, Românii, suntem în minoritat# 
şi chiar şi la urnă au fost cu mult 
mai mulţi Maghiari, dar unirea şl 
cugetul bun ne-a dus la biruinţă.

Le aducem acestea la cunoş* 
tinţa tuturor, ca să vadă şi alţiif 
că prin unire facem minuni; şi rog 
totodată pe conducătorii noştri, ca 
râvna lor să o tot înmuiţiască, căci, 
iată, poporul e gata de jertfă, şl 
gata de luptă, să-şi apere dreptul lui.

Şi unde vom ajunge? Pentr* 
popor fericire, iar pentru conducă» 
torii harnici cea mai mare mulţâ* 
mire, ce o pot agonisi: a împlinire! 
datorinţei, şi a succesului încununat, 
S’auzim tot de mai bine !

M .

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Decemvrie v.

Prelegerile despărţământului Braşov 
ai Asosiaţiuuei. După cum s’a anunţat la  
numărul trecut comitetul dtsp. I. Braşov 
al »Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura poporului român« a început a-şi ţi
nea obicinuitele prelegeri prin comunele 
cari aparţin acestui despărţământ. Dumi
neca trecută s’a ţinut prelegere în comune 
B o d.

Dintre membrii comitetului au fost 
de faţă dnii Petrovici şi Furnică, cari au 
proiectat cu Skiopticonul mai multe regi» 
uni frumoase de pe lângă Dunăre precum 
şi numeroase biserici şi edificii însemnate 
din lumea mare, — despre cari a vorbit 
di prof. Petrovici. Dl părinte Aurel Nistotr 
din Arpătac a ţinut o interesantă şi in
structivă prelegere despre prăsirea şi cre
şterea vitelor. La prelegere au luat parte 
în frunte cu părintele Creiţar şi părintele 
Mereţ, aproape toţi românii din comună 
urmărind cu deosebită atenţiune ambele 
prelegeri.

Dumineca viitoare în 9 Dec. v. să va 
ţinea o prelegere în St. Petru.

Delegaţiunea austriacă şi Românii bu~
C O V Înen i. Alaltăeri, 18 Dec. n. s’a făcut îe  
camera din Viena alegerea de membrii î*  
delegaţiunea austriacă. Fiecare din pro
vinciile austriaco îşi are reprezentanţii săi 
în delegaţiune. Pentru Bucovina a fost ale# 
de rândul acesta ca delegat român Dr. 
Alex. Hurmuxachi. Există o învoială, ca 
într’un an să fie delegat un Rutean în alţ 
an un Român din Bucovina. — S’a făcut 
alegerea şi pentru delegaţiunea ungurească 
dar dintre cei 15 deputaţi români din Un* 
garia n’a fost nici unui ales, pe când cel*
250,000 de Români din Bucovina au un 
reprezentant al lor în delegaţiunea au* 
striacă.

»• ist pe doctoru cu o visitâ şi eu Griia- 
feld o iau spre farmacie.

Aoi predă receta farmacistului, oare 
cetindu-o îi spune lui Maier, că doc
toru nu i-a prescris nici un medicament 
oi a scris ca sft repeţească receta dela 
prima visitâ, deci vă rog a aduce aceea 
recetă ca să vă dau medicamentele.

Maier a râm a/ca  trăsnit, că în loo 
de a înşela pe doctoru s’a înşelat pe sin* 
însuşi.

10/XII li 07. De sub Surul

Din lumea planetelor.
;U r a n u s.

După cunoştinţele astronomice ale 
celor vechi, Saturn a fost cea mai de
părtată, cea mai estreraâ planetă. Mai 
mult ca un secol înainte de asta fn 1781, 
© descoperire mai nouă o ştiinţei a răs
turnat însă aceasta credinţă de domeniul 
ştiinţei. Wilheim Herschel, un astronom 
din Hannovera. aşezându-se în Anglia, 
a cercetat între altele odată cu îngrijire 
un punct mic al cerului cu telescopul 
pregătit de dânsul, pentru ca să numere . 
stelele aflătoare în acei punct. De odată I

în timpul numărării i-a apărut in ocni o 
stea mică, care însă nu sta nemişcată, ca 
celelalte, ci se mişca încet mai departe. 
După cercetări mai punotuoase, după 
multe socoteli şi cugetări, după convor
biri în publicitate a eşit ia iveală, că acea 
steluţă depărtată e planetă, care rulează 
în jurul soarelui dincolo de Saturn. Şi pe 
aceasta au numit-o după numele unui 
zeu ai celor vechi: Uranus.

— Uranus are patru planeţi gecun-( 
dări; numirile sunt: Ariei, Umbrişi, Tita-‘ 
nia, Obsron. însăşi planeta e aşa de de
parte de noi, îue-U nu se poate observa 
ca ochiul liber. Ga toate astea ea este 
de o mărime respectabilă: de 75 ori mai 
mare decât Pământul. Depărtarea dela 
Soare este 710 milioane miluri; iară iu- 
ţala ou oare înaintează în calea rotativă 
este abia 2 ratluri pe ' secundă- Spre în
deplinirea aoestui drum are trebuinţă de 
84 ani. Până acum ru s’a putut constata, 
în-’ât timp se învârte în jurul propriei 
sale osii. Căldura şi lumina aruncată de 
Soare pe suprafaţa lui Uranus e de 360 
ori mai slabă decât pe globul nostru pă
mântesc.

N e p t n n.

In sfârşit au descoperit un nou pla

net, ou mult ruai îndepărtat deeat îo- 
suşi Uranus La ^această descoperire însă 
nu a contribuit întâmplarea, norocul unui 
om, — ci socoteala şi ştiinţa astronomică 
a condus pe oameni. Aşa că aceasta-i 
ceva de necrezut, pare un lucru imposibil? 
Un astronom francez Le Verrtir, a ajuns 
în 1846 după multă cugetare şi soootire, 
la convingerea, că dincolo de Uranus tre
bue să fie încă o planetă mare, care pri- 
cinueşte neregularităţi în rotaţiunea iui 
Uranus. Şi cercetând, examinând numerii 
aşezaţi lângă olaltă, fără de a arunca 
ochii ia cer, a zis:

— Aceasta planetă aici trebue să 
fie, în aceia şi aceia parte a cerului! 
Priviţi acolo şi de bună seamă o veţi 
ved ea !

Iară lumea ştienţifioă şi-a îndreptat 
telescopul într’acolo, şi . . .  a zărit planeta 
în acel loc, pe care l’a însemnat Le Ver- 
rifer. A fost atât de departe şi aşa de mică 
înoât abia s’a putut vedea. Planeta des
coperită a fost numită Neptun. Depărtarea 
lui dela Soare este de 1110 milioane rai- 
luri şi cu toate că e de 85 ori mai mare 
decât Pământul, — totuşi nu se poate 
observa fără telescop. Rotaţiun°a ?n jurul 
Soarelui o isprăveşte în 165 ani, de unde 
urmează, că un an pe Saturn corespunde i

ia 165 pământeşti. Fie-care anotimp du
rează 41 ani. Văzut din Neptun, Soarele 
apare ca o stea destul de mare, care scli
peşte în marea depărtare întunecată a ce
rului cu o lumină orbitoare. Lumina pri
mită dela Soare e de 900 ori mai mică 
decât lumina globului nostru; zilele sunt 
deci tot aşa de pustii şi friguroase, întoc
mai ca nopţile. Şi căldura urmează, că e  
de 900 ori mai mică decât pe Pământ. 
N’avem idee cât de slabă este ea, ce mare 
ger şi îngheţ poate domni pe suprafaţa 
lui Neptun, şi că ce fel de fiinţe trăesa 
în această lume întunecoasă şi friguroasă.

Până acum e cunoscut numai un 
planet secundar al lui Neptun. Ştiinţa 
încă nu i-a dat num e; mai mult i-s’ar 
cuveni numele de Triton, oare oonforn» 
mitologiei a fost fiul lui Neptun, şi îşi 
însoţia necontenit părintele zeu. E pro
babil, că are mai mulţi planetoizi, dar noi 
pânâ azi n’avem cunoştinţă despre ei* 
Gând se vor perfecţiona mijloacele astro
nomice, de bună samă vom descoperi 
mai mulţi planetoizi, ca tot atâtea minuni 
ale Cjeaţiunei.

După Flammarion, de 1. L,
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Din Caransebeş se anunţă că membrii 
maghiari din consiliul comunal au propus 
ca protocoalele şi toate decisiunile, cari se 
Iau să se redacteze şi în limba maghiară. 
Majoritatea compusă din Români, însă a 
respins această pretensiune a Ungurilor, 
rămânând ca, şi de aici încolo, procesele 
verbale să se redacteze numai în limba 
română.

Iarăşi o demonstraţie vieneză contra
maghiarilor. Semioficioasele maghiare aduc 
ştiri lungi despre un pian co ar avea stu
denţimea tuturor neamurilor dela univer
sitatea din Viena, de a face o demonstraţie 
xnonstră înaintea casei, unde îşi va ţiuea 
şedinţele delegaţia maghiară, E vorba de 
a se înscena un scandal, a cărei veste să 
aibă »răsunet în toată Europa«. Presa ma
ghiară bănueşte »puteri mai înalte«, ce ar 
!1 aci la mijloc, şi cari caută să dovedească 
astfel influinţa ce o pot avea ele în ches
tiile interne ale Ungariei. Scandalele din 
Reichsrath au fost numai un început, zic 
tot acele ziare.

Constituirea clubului comitatens român 
in  Timişoara- Membrii români ai congre- 
gaţiunei din comitatul Timişorii, au ţinut 
Duminecă în presără congregaţiei o con
ferinţă prealabilă în care s’au constituit. 
S’a ales cu unanimă însufleţire de Presi
dent al clubului d-1 Emanuii Ungurianu. 
Seara după consfătuire, scrie »Tribuna«, 
clubul român a primit interesante vizite. 
Au venit nemţii la vre-o 20 la număr şi 
«ârbii naţionalişti oferindu-le românilor o 
alianţă în luptele naţionaliste. Dacă aceasta 
«e va putea realiza, opoziţia naţionalităţilor 
unite va număra aproape 150 de membrii, 
eeea-ce faţă de trecut când nu era decât 
d-1 Pepa — este o colosală cucerire.

Achitarea macedoneanului Zugrafu-
Mercuri s’a judecat în Piteşti procesul ma
cedoneanului Zugrafu acuzat că a omorât 
pe grecul Constandatos din Giurgu. La 
orele 12 din noapte, s’a pronunţat sen
tinţa de achitare, care a fost primită de 
publicul număros din sală cu aplauze fre 
netice şi cu strigăte de ura! Pe stradă 
s’au făcut lui Zugrafu şi apărătorilor săi, 
manifestaţii impozante.

Un UCt dO pietate S’a petrecut în şe
dinţa comitetului central al »Reuniunei 
rom. de agriculturădm comitatul Sibiiului«, 
ţinută Luni, în 16 Dec. n. c. Implinindu-se 
adecă 10 ani dela moartea mult regreta
tului director al băncei »Transilvania« Dr. 
Aurel Brote, fost timp îndelungat membru 
în comitetul numitei Reuniuni şi totodată 
traducătorul marelui compendiu »însoţirile 
4e credit săteşti sistem »Raiffeisen«, mem
brii din comitet, In frunte ;eu presidentul 
Reuniunei, d-1 Pantaleou Lucuţa, au asistat 
la parastasul festiv oficiat Dumineca tre
cută în biserica catedrală pentru vecinica 
Odihnă a răposatului. Trecându-se acest 
act de pietate la protocolul şedinţei, comi
tetul din acest prilegiu a luat dispoziţii 
pentru acuirarea chipului în uieu a răpo
satului Di*. Aurel Brote pentru localul 
Reuniunii şi în acelaş timp a exprimat 
mulţămită protocolară profesorulni semi 
narial, dlui Dem. Cunţan preot celebrant 
la parastas, care a dăruit în scopul achi- 
răni chipului cor. 6 ; d-lui prezident Lu
cuţa pentru darul de cor. 2, bibliotecarului 
Oprea Steflea şi secretarului Vie. Tordăşian 
pentru darul de câte 1 cor., făcut in acelaş 
scop. La şedinţa afară de cei amintiţi, au 
au mai participat şi membrii Dr. P. Şpan, 
R. Simu, P. Oiora, Etnii Verzariu şi Teo
dor Andriu.

Un schit românesc incendiat. După
cum anunţă ziarul bulgăresc »Vecerna 
Posta«, schitul românesc »Potomia« din 
insula Tasos, dependinţe de mănăstirea ro
mânească, Prodrom din Sf. Munte, a fost 
incendiat de antarţii greci. Detalii lipsesc.

Sociai democraţii români din Ungaria,
vor ţinea încurând al treilea congres fn 
zilele de Crăciun, la Arad. In program ve
dem două puncte însemnate : alegerea co
mitetului conducător, şi expulsările din 
România. La congres vor lua parte şi de
putatul socialist român, din Bucovina, E. 
Grigorovici, şi conducătorul socialist es- 
pulsat din România Dr. Racovschi.

Lege asupra cămătăriei, in şedinţa 
dela 18 Dec. a camerei ungare ministrul 
de justiţie Dr. Günther, a prezentat un 
proiect de lege asupra cămătăriei şi asupra 
negoaţeior de credit stricăcioase. In acest 
proiect de lege se spune, că cel ce se face 
vinovat de delictul cămătăriei, se pedep
seşte cu închisoare dela una până la şase 
luni, cu amendă în bani dela 200 până la 
4000 coroane, cu pierderea oficiului şi sus
pendarea drepturilor lui politice. In anu
mite cazuri cămătăria se declară de crimă 
şi se pedepseşte cu temniţă pănă la doi 
ani şi cu-o amendă deia 500 până ia 8000

coroane. Contractele prin cari se tace că
mătărie se declară de nule şi nevalide 
Condiţiunea şi câştigarea de interese pănă 
la 8 procente nu e privită de cămătărie. 
Şi atunci, când delictul de cămătărie s’a 
săvârşit înainte de intrarea în vigoare a 
legei, este a se porni din oficiu cercetare 
penală contra celor ce l’au comis.

Bărbaţii de Încredere în consiliul in
dustrial. Dela magistratul oraşului Braşov 
primim spre publicare următorul anunţ: 
Cu ziua de 31 Dec. 1907 expiră timpul 
de funcţionare al bărbaţilor de încredere 
din tagma industriaşilor, aleşi pentru 
anul 1907 în consiliul industrial, — e de 
lipsă deci a se alege pentru oraşul Bra
şov pe anul 1908 alţi bărbaţi de încre
dere, anume 20 de bărbaţi ca membrii 
ordinari şi 6 oa substituţi. Asemenea sunt 
a se alege, în senzul ordinului edat de 
In. Ministeriu de comeroiu la 4 Oct. 1885 
Nr. 52211/85 şi pentru cercul pretorial de 
sus, fiiind cft-şi are reşedinţa în Braşov, 
20 de bărbaţi de încredere oa membrii 
ordinari şi 6 ca substituţi, oari toţi au să 
fie aleşi dintre^ industriaşi în consiliul 
industrial. Inounoştiinţ&m deci pe toţi oo- 
meroianţii, industriaşii şi pe fabricanţii, 
că alegorie menţionate se vor face în 28 
Dec. a. c. în localul magistratului, des
părţământul industrial, în timpul înainte 
do ameazi dela 9—12 oare.

Moarte Înfiorătoare- Din Agoştin ni
se scrie cu data de 9 Decembre n .: Petru 
Stan Birţ din comuna noastră a fost an
gajat la neguţătorul Incze Gyula din Ba- 
roth ca fabricant de caşcaval. Astăzi, în 
9 Decembre lucra lângă maşina ou ben- 
zin a frământătoarei de brânză. Un sul 
oare poartă această frământătoare i-a a- 
pucat şurţul, cu care era încins, şi i-a tras ' 
corpul în aceia frământătoare, zdrobindu-i 
capul. A răposat momentan. A. B.

Primirea de tineri la marină. Oficiul
Adrairalitâţei de port ces* şi reg. din Pola 
aduce la cunoştinţă publică, că tineri în 
etatea dintre 16 şi 17 ani se primesc ca 
aprozi de marină la armata de marină ces. 
şi regească. Condiţiunile de primire se 
pot lua la cuuoştinţă până la 31 Decem
bre 1907 în oarele oficioase, dela 8—12 
a. m. în despărţământul militar al magis
tratului (în strada Porţii Nr. 63, etagiul I.)

Răspuns la o nedumerire. Un abonat
al nostru din Braşov ne întreabă, cura 
vine că în şedinţa reprezentanţei orăşă- 
neşti dela finea lunei trecute, când s’a des- 
bătut asupra propunerei comisiunei per
manente, ca la alocarea banilor orfanilor 
şi a curanzilor să se observe procedeul de 
pănă acuma şi să fie luată în conziderare 
şi filiala »Albinei« din Braşov, — unui din 
membrii români (A. Vlahu) a vorbit con
tra acestei propuneri şi a sprijinit propu
nerea magistratului, care esebidea »Albina« 
şi cerea ca banii să se depună numai ia 
»Sparkassa«, »Nepbank« şi »Nationalbank«*? 
— La întrebarea aceasta noi nu putem 
răspunde, ci respectivul va şti mai bine de 
ce a combătut propunerea echitabilă a co
misiunei permanente, care a căzut. Nedu
merirea abonatului nostru rămâne însă în
dreptăţită, căci aşa ceva nu era de aştep
tat dela un membru român, care ar fi pu
tu t să aibă cel puţin tactul să tacă, dar 
nu să fie cel dintâifî care să vorbească 
contra, agitând pentru o propunere ce ţin 
tea la eliminarea »Albinei«.

De lângă Cernova. in comuna siovă- 
cească Lucicbi, de lângă Cernova, poporui 
e de mult în ceartă cu preotul său rene
gat, fiindcă acesta la toţi traşi-impinşii le 
ţinea partea numai la poporenii lui nu. 
Oamenii n’au mai voit să între în o bise
rică cu ei, ci ţineau slujba sub bolta ce
rului în ţintirim. Zilele trecute însă jan
darmii i-au împrăştiat, şi au pus în tem
niţă pe doi inşi, bănuind că în cimitir se 
face »conspiraţie pentru trădarea patriei«.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov, a contribuit dl Nicolae Dima, din 
incidentul zilei sale onomastice suma de 
20 cor. Primească generosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Societatea muslcală română »Doina«
din T.-Severln învită la al XX-lea concert 
dat în salonul Regal, Sâmbătă 8 Decem
brie v. 1907, sub oonduoerea d-lui prof. 
Ioan St. Pauiian. După concert va urma 
dans. In Programă sunt luate 10 puncte 
între cari: „Răsunetul Ardealului“, oor 
mixt cu solo de mezo sopran de I. Vidu; 
„O ce veste minunată“, colindă pentru 
oor mixt de G. Dima.

BoriS Sarafoff, cunoscutul organizator 
al bandelor bulgare din Macedonia, care 
ucise şi pe mai mulţi români, fruntaşi din 
Macedonia, a fost asasinat de un grec, îm- !

preună cu un tovarăş al*său, mergând pe 
stradă. Asasinul a scăpat cu fuga.

Un complot contra împăratului Wil-
helm ÎI. Din Varşovia se telegrafiază: In 
»Clubul vânătorilor«, au intrat trei indi
vizi necunoscuţi, cari aveau la sine nişte 
documente, relativ la uciderea împăratului 
Wilheim ii. Dânşii voiau să-şi mai câştige 
nişte tovarăşi la complotul plănuit împo
triva lui Wilheim II, drept răsbunare pen
tru asupririle Polonilor din Posnania. Mem
brii acestui club însă, i-au predat pe mâna 
poliţiei. Ştirea aceasta a produs mare sen
zaţie în întreg oraşul. Toată lumea se 
îmbulzeşte ia clubul vânătorilor, să afle, 
cine au fost cei trei indivizi. Se crede, că 
ar fi fost trimişi de cătră comitetul revo
luţionar Polon din Posnania.

Soartea soldaţilor dela Stăneşti. Cei 75
de soldaţi, autori ai dramei dela Stăneşti, 
cari au provocat cu ocaziunea răscoalelor 
din primăvara acestui an, moartea locot. 
Niţulescu au r&mas definitiv condamnaţi 
la pedepsele grozave ce le-au aplicat in
stanţele militare. Curtea de casaţie secţia 
2-a, le-a respins recursul colectiv, ca in
admisibil.

»Ziarul moderaţilor«, cei cuprinşi de 
frigurile de împăciuire, în frunte cu Dr. 
E. B. (ori, paremi-se, el singur este şi 
fruntea şi capătul) vor scoate un ziar de 
propagandă al lor, în Budapesta. Deocam
dată va apare numai de două ori pe săp
tămână, pe urmă însă, de va da Dumnezeu, 
nici de atâtea ori. In vederea acestei apa
riţii, probabil »Lumina« se va stinge. Două 
ziare româneşti pauşalate, nu prea i o da 
mâna guvernului să susţină, în aceste 
timpuri aie ridicării de cvotă.

Reuniunea romană ardeleană din Marc-
lOh (Germania) invită la producţiunea tea
trală şi jocul Căluşerilor urmată de petre
cere cu joc, care se va arangia în 26 De
cemvrie 1907 în sala lui d-1 Teodor Plaţi, 
începutul este ia 7 oare sara. Suprasol- 
virile şi ofertele marinimoase se vor pu
blica în »Foaia Poporului« şi în »Gaz.* 
Trans.« Tac sa de intrare de persoană 75 b

10 milioane furate. Din Petersburg se 
anunţă, că comisia orânduită pentru con
trolarea agendelor băncii imperiale ru
seşti a constatat că dela aceasta bancă 
s’au furat sume in .valoare de zece mi
lioane de ruble.

Mari turburări în Persia. Din Tehe
ran se telegrafiază că Şahul Persiei, în ur
ma agitaţiei ce domneşte în întreaga ţară, 
s’a îmbolnăvit rău. O mulţime* imensă de 
ţărani a năvălit In Capitală provocând pe 
şah să le dea constituţie. In oraş dom
neşte mare fierbere. Necontenit se întâmplă 
ciocnire de stradă, intre demonstranţi şi 
poliţişti.

Sultanul Marocului are nevoie de bani.
Sultanul din Maroc se află în mare încur
cături financiare. Ca să scape, a îndem
nat guvernul său, ca să coutracteze un 
împrumut de 10 milioane şi jumătate de 
franci la Paris. Sunt temeri însă, că îm
prumutul nu va reuşi, din cauza tulbură
rilor, ce domnesc în Maroco.

Fabrici de apă de sodă îşi procura 
acidul carbonic mai ieftiu dela stabilimen
tul de acid carbonic Muschong din isvoa- 
reie cele renumite deia baia Buzias, care 
nu face parte din cartei, şi iiferează cel 
mai curat şi bun acid carbonic fluid. Nu 
strică astupuşurile, prin ce fabricanţi fac 
mari economii. Comande pentru cantităţi 
mai mari să se facă mai din vreme, de 
oarece comandele se efectueeză după cum 
sosesc.

Situaţia agricolâ în Ungaria, in cursul
săptâraânei trecute au sosit din întreagă 
ţara ştiri favorabile oari vădesc o îmbu
nătăţire în situaţia sămăn&turilor. Timpul 
a fost pretutindeni prielnic desvoltftrei, 
grăuntele aruncate în pământ răsar în
deobşte bine. Asociaţia regnicolară a agri
cultorilor unguri a dat la sfârşitul săptă- 
mânei trecute publicităţii un raport asupra 
situaţiei agricole din ţară.

Din acest raport, alcătuit pe temeiul 
comunicărilor corespondeţilor eoonoraioi ai 
Asociaţiei însemnăm următoarele:

Arad în cele mai multe ţinuturi ale 
comitatului Arad a ploat binişor în cur
sul săptftmânei treoute, timpul a fost căl
duros, e nădejde că semănăturile vor ră
sări bine şr se vor desvolta binişor.

Becicherecul-Mare. Timpul a fost 
călduros, am avut ploi bune, oari au con
tribuit la îmbunătăţirea situaţiei semănă
turilor, grâul începe a răsări, arăturile 
se prezintă verzi. Agricultorii suut acum 
mai mulţumiţi, doresc însă o zăpadă 

i bună, ca astfel semănăturile fiind în-

deajuns acoperite, se poată rezista ge» 
rului,

Debreţin. De câte-va zile ploauă şi 
e cald.

Oradea-Mare. Semănăturile târzii ră
sar bine, timpul e prielnic desvoltftrei lor.

Panciova. Semănăturile răsar în îm
prejurări foarte favorabile, avem deja 
multe semănături frumoase.

Sân-Miclăuşut-Mare Timpul din urmă 
a fost foarte schirabăcios, îndeobşte priel
nic desvoltărei semănăturilor. Acestea ră
sar şi se întăresc.

Sibiiu. Timpul e noros umed, noaptea 
e puţin îngheţat. Semănăturile în partea 
lor oovârşitoare au răsărit. Agricultorii 
continuă cu lucrul de câmp. Preţurile nu
treţurilor se urcă.

Timişoara. Timpul e ploios şi căl
duros, situaţia semănăturilor s’a îmbună
tăţit încâtva, deşi până aouraa au răsărit 
foarte puţine.

Verşeţ. Timpul e foarte prielnic des
voltărei semănăturilor aşa, că aoestea an 
răsărit aproape pretutindeni.

Convocări .
i.

Prin aceasta este invitată întreagă 
ioteliginţa şi poporal român din Mediaş 
şi jur, a participa la şedinţa adunării 
generale extraordinare a despărţământului 
X X IX  (Mediaş) al nAsociaţiunei pentru 
literatura poporului român*, oare se va 
ţinea în 26 Decembre st. n 1907 îa Me
diaş ia 3 ore după ameazi în loouinţa 
presidiului despărţământului, ou următorul

Program: 1. Deschiderea şedinţei 
prin pres'diu; 2. Raportul Comitetului des
pre activitatea sa din anul treout; 3. Ra
portul cassei; 4. Alegerea comisiunei pen
tru cenzurarea acestor rapoarte; pentru 
verificarea procesului verbal şi pentru în
scrierea de membrii şi înoassarea taxelor; 
5. Constituirea Comitetului; 6. Defigerea 
locului şi a terrainului ţinerei adunftrei 
generale în 1908 ; 7. Eventuale propuneri; 
8. închiderea şedinţei.

Mediaş 12/XII 1907.
Ioan Moldovan, Dr. Ioan Ivan,

protopp.-presid. secretar.

II.
In conformitate cu conclusul din şe

dinţa Comitetului „Reuniunea femeilor ro
mâne din Mediaş şi jur* de dto 12 De
cembre st. n. a. o. şi în înţelesul conclu
sului adunărei generale ordinară din l-a 
Septembre st. n. 1907 punct V. şi punot 
VI. lit. b, adunarea generală extraordinari 
a acestei Reuniuni se va ţinea Îq 26 De
cembre st. n. 1907 Ia 2 ore d. a. în lo- 
cuiuţa presidentei Reuniunei cu urmă
torul

Program: 1. Deschiderea şedinţei prin 
presidiu; 2. Alegerea cassierei Reuniu
nei ; 3. Decidere asupra modalit&ţei pune- 
ret în (lucrare) aotivitate a fondului Reu
niunei femeilor române din Mediaş şi jur, 
trecut peste suma limitată în statute; 4. 
închiderea şedinţei. La care a participa 
sunt rugaţi toţi membrii Reuniunei.

Mediaş 12 Decembre 1907.
Maria Moldovan, Maria Necsia,

presitl. secretar.

Feldioara, în 2 Decemvrie 1907.
Virginia Vlaicu, Nicolau llie,

presidentă. secretar.
*

Pe baza concluzului comitetului cen~ 
trai din 16 Decemvrie 1907 şi în confor
mitate cu §-ul 10 din statute, se convoaeft 
a XiX-a adunare generală ordinară, a »Reu
niunei română de agricultură din comită-

In înţelesul §-ului 24 din statutele 
»reuniunei femeilor române din Feldioara 
pentru împodobirea bisericei«, prin aceasta 
se convoacă adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea în edificiul şcoalei române, | 
Duminecă în 9 Decemvrie st. v. a. c. la 
oarele 3 după amiazi. i

La această adunare se învită şi roagă 
a iua parte pe lângă membrii reuniunii şl 
toţi cei interesaţi şi cari ţin cu dragoste 
ia astfel de reuniuni şi la scopul măreţ 
ce-1 urmăresc ele. i

Obiectele de pertractare su n t: 1) De- j
schiderea adunării prin presidentă. 2) Ra- , 
port general despre activitatea reuniunii | 
pe anul espirat. 3) Incassarea taxelor anuale. | 
4) înscrierea de membrii noi. 5) Alegerea 
funcţionarilor şi comitetului reuniunii pe 
un nou period conform §. 23 din statute.
6) Propuneri şi dorinţe. 7) închiderea 
adunării.
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tul Sibiiu« în Câlnic, pe Duminecă în 29 
Decemvrie st. n. a. c. la 11 oare a. m.

P r o g r a m :  1) Prezentarea raportu
lui general al comitetului central, a raţio- 
ciniilor pe anul 1906 şi proiectul de bud
get pe 1908. 2) Propuneri eventuale din 
partea membrilor. 3) întregirea comitetu
lui central prin alegerea unui membru pe 
restul periodului de 5 ani. 4) Trei discur
suri: a) despre noua cultură a viilor; b) 
despre tractarea raţională a vinului; c) de- 
pre însemnătatea însoţirilor de credit să
teşti sistem Raiffeisen. 5) Autenticarea pro
tocolului şedinţei.

 ̂ Sibiiu, 17 Decemvrie n. 1907.
| Comitetul central al »Reuniunei ro-
| mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«.

Pantaleon Lucuţa, Vie. Torddşianu,
! president. secretar.

Societatea rom. academică social- 
literară »Carmen Sylva“ din Graz.

(Raport general pe anul adm. 1906/7.)

Se împlinesc doisprezece ani, de 
când o ceată de tineri universitari ro
mâni — dorind să aibă în marea de străini 
o fortăreaţă a românismului, unde să-şi 
dea întâlnire, unde să înveţe a se cunoaşte, 
a se iubi, unde să-şi dea împrumutat im
bold pentru oultivarea lirnbei şi litera
túrai române — au înfiinţat societatea ro
mână academică „Carmen Sylva“.

Iu decursul acestor ani societatea 
noastră a fost locul de oouveoire a tine
rilor români „din patru unghiuri“, între 
cari — în urma contactului zilnic, în 
urma schimbărilor de idei, îu urma con
statării reciproce, că sunt avizaţi unii la 
ajutorul celorlalţi, în lupta pentru reali
zarea idealelor naţionale — se desvoltase 
o iubire adevărat frăţească şi tovărăşie 
de arme pentru timpul, câud interesele 
mari ale naţiunii ar cere aoţiunea lor co
mună.

Scopul sooiet&ţii este — pe lângă 
desvoltarea legăturilor frăţeşti între tinerii 
români din diferitele ţări şi provinoii — 
cultivarea literatúrai, istoriei şi artei na
ţionale, cultivarea lirnbei ourate a popo
rului, şi trezirea oonştiinţeî naţionale în 
acei tineri, cari — fiind siliţi de împreju
rări a studia în şcoli străine de limbă şi 
spirit — nu au uioi idee, ori numai cu
noştinţe slabe, ba obiar falze, despre tre
cutul şi prezentul poporului român.

Mijloaoele principale, cari servesc 
Spre ajungerea acestor scopuri sun t: bi
blioteca, cabinetul de lectură (ziarele şi 
revistele), şi şedinţele literare-muzicale.

Biblioteca, oa şi in trecut, aşa şi în 
acest an, ne-a format obiectul uuei griji 
deosebite. Cărţile fără valoare literară şi 
necorăspunzătoare scopurilor, cari le ur
mărim, le-am înlocuit cu productele lite
rara şi ştienţifice ale scriitorilor noştri mai 
de samă. La munca aceasta de reorga
nizare ne-au dat mână de ajutor „Acade
mia română“ şi mai mulţi binevoitori, că
rora ie exprimăm şi pe calea aceasta mul
ţumite.

Le exprimăm mulţumite şi acelor re- 
dacţiuDi, cari — fiind ooovinse de o parte 
de însemnătatea şi misiunea societăţilor 
române academice din străinătate, cunos
când de altă parte multele griji finan
ciare, de cari au parte aoeste societăţi în 
urma Depâsării acelora, eari au putinţa 
şi ohemarea a le sprijini — ne-au trimis 
parte gratuite, parte ou preţuri reduse 
revistele şi ziarele redactate de dâusele. 
Aşa ni s’a făcut posibilă cunoaşterea şi 
studiarea mişoărilor culturale şi a curen
telor mai noi literare, şi ni s’a făcut po- 

[ sibil să ne împărtăşim de bucuria celor 
de aoasă asupra progresului, asupra suc
ceselor ajunse, şi de durerea lor cauzată 
de suspinele celor răniţi în lupta pentru 
emancipare. Ziarele şi revistele, cari le-am 
primit în cea mai mare parte gratuite, au 
fost următoarele: „Neamul Românesc0, 
„Drapelul“, „Voinţa Naţională“, „Gazeta 
Transilvaniei“, „Lupta“, „Apărarea Naţio
nală“, „Telegraful Român“, „Viaţa Româ
nească*, „Săra&nătorul“, „Luceafărul“, 
„Floarea Darurilor“, „Revista Idealistă“,

| „Archiva“, „Viaţa Literară şi Artistică“,
I .Junimea Literară“, „Transilvania0, »Ţara 
\ Noastră", „Răvaşul“, „Albina", „Şpitalul“, 

„Călăuza Sanitară“, „Deutsche Medizinisohe 
Wochensohrift“, „Furnica“, „Viitorul“, 
„Curierul Iudiţiar".

(Va arma»)

Dela sinodul protopopiatului 
Ibaşfalău.

— Fine.

Onoraţi în  Christos fra ţi!
V’ara adus astăzi spre împărţire 

„Raţiunile anului 19O60, aprobate toate, 
cu foarte mici reflexiuui numai, la 4—5 
dintrânsele.

Eu şeful D-voastră sincer, sper oa 
în anul viitor vor dispărea şi micile re- 
flexiuni spre buouria înalţilor noştri supe
riori. Mă bucur câud mă gândesc că a- 
tunoi când am păşit în mijlocul D-voastră 
trebuea să suştern raţiuni restante pe 
câte 5—6, ba şi 11 ani, iar azi cheroân- 
du-Vă la muncă mi-aţi dat satisfacţia să 
pot zioe că: „faceţi tot ce puteţi“. Aştept 
ca cooduoerea cancelarilor parochiali să 
se conducă şi de aoi îuoolo cu acurateţă 
şi promptitudine.

Ştie Onoratul Teodor Dau ce bu- 
ourie e pe un şef tractual, când vede 
toate actele aşezate în ordine perfectă, 
când vede averea bisericească înmulţin- 
du-se şi poporul disciplinat.

Ordinea în toate să ne fie înaintea 
ochilor. Suntem săraci, dar să impunem 
prin regularitatea noastră, prin munca 
dreaptă şi prin jertfe.

Am văzut momentele înălţătoare, se 
vedem acum pe cele dureroase.

Numai o şcoală nouă s’a edificat în 
aceşti 5 ani la noi.

Avem apoi şcoli bune (oa edificii în
ţeleg) în Agristeu, Biertan şi Valhid, zic 
Biertan şi Valhid, deşi singur cea din 
Agristeu n’a fost escepţionată. Stăm des- 
ilusiouaţi în faţa acestor stări de lucruri şi 
ni se umple sufletul de durere şi ne în
trebăm : Ce să facem ?...

Mijloacele noastre sunt modeste, in
diferenţa încă este destulă faţă de şcoală, 
în multe locuri. Ce va fi cu noi ?!

Doară noi înţelegem oă perirea noa 
stră începe dela închiderea şooalelor noa 
stre confesionale. Dela o raaşinerie ia 
un cui ori un şurup şi s’a stricat totul.

Moartea omului nu poate veni decât 
din „creeri, inimă şi plămâni".

A neamului nostru: din „familie, bi
serică şi şcoală".

Să zicem: iniraa-i „familia“, creerii-s 
„biserica“ şi plămânile sunt „şcoala0.

Ce vor face creerii şi inima noastră 
când noi nu vom mai putea resufial? 
Am pus un punct separat îu programul 
sinodului de azi. Discutaţi-1, oăci se refe- 
reşte la şcoală, la plămânile prin cari res
piră un popor! poporul mieu şi al 
Vostru!

Al doilea moment dureros ce-1 amin
tesc frăţeşte e; că nu se predică destul 
ouvâutul lui D-zeu de pe catedră, îu bi
serică. Şi nu se predică pretutiodenea aşa 
oum trebue. Vă rog să nu Vă supere, dar 
a trecut vremea când îi predicam popo
rului numai oa sâ-i predicăm.

Spuneţii ca să înţeleagă, şi vorbiţi la 
sufletul lui aşa ca şi oum ai conversa ou 
un copil, că mai mari resultate veţi a- 
junge. Ştiu eu iubiţi îo Christos fraţi că 
unii din D-voastrâ îşi împlinesc aceasta 
datorinţă ou vârf şi îndesat, dar nu toţi 
Aş dori oa toţi să o facă aoeasta.

De ni se vor luâ şcolile rămânem 
noi şi dascăli şi preoţi. Să ne dedării a 
povăţui pe acest copil în faşe aproape ce 
se numeşte: popor româneso gr. catolic. 
Că bat duşmani la porţile cetăţii noastre 
şi o ian ou asalt de nu băgăm sama. Ca- 
teohisaţie trebue copailor, şi predica in
structivă, în limbă bună românească, ce
lor mari, adulţilor.

Gândiţi-vă, oare zio eu bine?! Că 
doară, dacă nu noi vom stăpâoi inimile şi 
creeri acestui popor, apoi ce va fi de 
noi ? Părinţii noştri i-au stăpânit aşa oum 
au fost ei, căci erau alte timpuri şi oa
menii alţi oameni, ear’ duşmanii mai ne- 
primejdioşi. Acum ? oh acuma duşmanul 
e isteţ şi oult, 6i de nu vom fi şi noi isteţi 
şi culţi, dar şi sfinţi, (adică adevăraţi 
creştini) atunci perdem terenul de sub 
picioare şi fiilor noştri nu le putem lăsa 
de moştenire poporul, ce Fam primit!

Devisa noastră e : Al lui Dumnezeu e 
poporul, al lui să şi rămână.

Curatorii bisericeşti să-şi aducă a- 
minte oă dânşii joară când primeso acest 
post, joară şi spun la urm a: „Aşa să ’mi 
ajute Dumnezeu“. Aşa să-i ajute Dumne
zeu cum grijeşte el de averea biserioei şi 
a şcoalei lui. Aşa să-i ajute Dumnezeu 
cum ţine el la biserica şi legea lui, aşa 
să-i ajute Dumnezeu precum ţine el lângă 
ce are biserica şi preotul dela biserică! 
Mare şi sfânt jurământ 1 Vai de biserica 
ce ajunge de are ouratori-tutori răi, care-i 
sfârtioă haina în loo de a i-o reînoi.

Căci biserica e un copil orfan în 
mijloc sau în margine de sate şi are tu
tori pe curatori, şi dacă tutorii îi raâncă 
ce are, Dumnezeu va oere samă căci bise
rica-! orfanul lui Dumnezeu. Şi dacă-i o 
crimă a năpustii pe un orfan, pe un copil 
rămas de mamă şi de tată, oare cum ar 
trebui să numesc fărădelegea acea când 
cine-va năpusteşte biserica?

Pentru azi fie destul atâta.
Şi acum Vă salut ou sfintele cu

vinte: Pace vou&l Paoe vouă celor ce 
sunteţi trimişi ca oi în mijlocul lupilor! 
Aveţi credinţă în Dumnezeu şi pace în 
suflet!

Aveţi mai ales dragoste intra voi, 
căci dragostea îndelung rabdă. lubiţi-Vă 
şi ajutaţi-Vă nnul pe altul îu marea operă, 
ce oi-se impune. Ca şi până acum, nu de- 
oegaţi nici odată ascultarea voastră mai 
marilor şi lucraţi totdeauoa în bună cre
dinţă.

Faceţi să răsune cuvântul lui Dum
nezeu in lume „că trirabiţa înalţă vocea 
t a !" Îndreptaţi pe alţii cu cuvântul blân- 
deţelor şi pozitive — cum spune S. Pavel 
— să uu cădeţi şi voi în ispită, şi s& pur
tăm saţcîna unul altuia împlinind legea 
lui Christos, şi atunci Christos ou noi va 
fi. Şi dacă el va fi cu noi, spuneţi cine va 
putea fi împotriva noastră ?!

In numele Tatălui şi a Fiului şi a 
Spiritului sânt deschid sinodul.

Copşa-mare, la 8 Novembre 1907.
Oeorge Sitnu, 

v.-protopopul Ibaşfalăului.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 20 De#. Camera un

gară a primit raportul comisiei de 
imunitate, în care se propune elimi
narea dela 15 şedinţi a lui Duşan 
Popovici, iar Supilo  este som at să 
ceară iertare. Membrul croat în co
misie M am ran ic i, a spus că comisia 
a fost stăpânită de motive politice, 
primind pentru asta avertisment. —  
Croaţii au făcut mare tărăboi când 
s ’a anunţat sentinţa. In aceiaş şe
dinţă Supilo a cerut dela Cameră să 
aducă decisie, care dintre prezidenţi 
aplică corect regulamentul ? După vor
birea lui Wekerle, (a zis, să nu lase 
Camera, ca să i se  spargă rândurile) 
s ’a trecut la ordinea zilei asupra che
stiei. —  In chestia cvotei au vorbit 
şase croaţi, Széli, Polonyi, Văzsonyi, 
Apponyi, Wekerle, iscându-se o pole- 
mire între ei, apoi ne mai fiind alţi 
oratori, prezidentul declară discu ţia  
gen era li închisă.

Budapesta, 20 Dec. Ieri s ’a ţinut 
conferinţa episcopilor catolici, care a 
isprăvit cu chestia congrueî, luând 
ultimele dispoziţii cum să se facă îm
părţirea. S’au mai adus hotărâri asu
pra unui pian de învăţământ unitar 
în şcoalele maghiare şi nemaghiare 
după propunerile episcopului Majláth. 
(Sperăm că le vedem publicate un
deva! N. R.) Episcopii români gr. cat. 
au fost cu toţii de faţă, afară de mi
tropolitul M ihali.

Vlena 20 Decem brie. — „Abend
b latt“ anunţă ca este un lucru de
finitiv stabilit demisia cabinetului Beck. 
După dorinţa Coroanei dem isia nu 
va avea loc însă decât după întru
nirea D elegaţiunei. E  probabil că va 
fi însărcinat to t B eck cu formarea 
cabinetului nou, în care caz se poate 
cael să reconstitue actualul guvern. 
E  posibil însă ca primministrul de 
acum să fie sacrificat. Criza minis
terială se datoreşte in mare parte 
atitudinei d-rului Lueger.

Berlin, 20 Dec. Din Teheran se 
anunţă că în cursul nopţei trecute 
şahul a ordonat cazacilor să bom
bardeze parlam en tu l, atacând fără 
cruţare persoanele ce se găsesc acolo. 
— Ordinul acesta ar fi avut ca ur
mare un măcel general. Comandantul 
cazacilor a declarat insă că trupele 
sunt insubordonate şi refuză să mear
gă în faţa parlamentului. Şahul a 
declarat apoi, că-şi va retrage oame
nii dacă şi celelalte partide vor face

aceiaş lucru. Cum însă partidele no- 
au încredere unele în altele, nu şi-ao  
retras oamenii. Parlamentul se ocupă 
acum cu dorinţa şahului de a numi 
un nou minister. Mulţimea adunată 
de şah şi alcătuită în special din 
bandiţi şi ucigaşi ameninţă oraşul ca  
un mare pericol.

Pitsbnrg 20 Decembrie. —  O 
explozie s’a prodns într’o mină d#  
cărbuni a societăţei „Coal Oompany“, 
500 mineri au fost îngropaţi în mină; 
sunt tem eri că toţi au dispărut. 
Dintre mineri erau 300 emigranţi.

Palermo 20 Decem brie. —  E x
plozia unui depozit de diaam ită în- 
tr’un magazin de arme a provocat 
prăbuşirea casei în  care se afla ma
gazinul zguduind întreg oraşul. Gea
murile tuturor caselor au fost sparte 
pe o rază de 500 metrii. Sunt 2Ş  
morţi şi sute de răniţi.

B i b l i o g r a f i e .
Anuarul Băncilor române pe 1908 

(An. IX) a apărut îo zilele acestea îo ex- 
tenziune de 12l/a ooale îu formatul obici
nuit. Conţine pe lângă partea calendaris
tică: terminele ultime pentru administra
rea dărilor şi corapetinţelor erariale, tra
gerile la sorţi şi scadenţele cupoanelor 
dela efectele mai principale diu patrie jjtt 
România. Şematismul se extinde pe 18w 
pagini şi cuprinde în partea sa I : toate 
institutele noastre de bani în ordine alfa
betică, Sndicându-se la fie-oare din e le ; 
firma în toate limbile îraprotocolafce, amil 
fondării, capitalul societar, preţul acţiilor, 
dividends, cupoanele, dreptul de vot, Ar
marea, ziarele oficiale, reviremeutul anu
lui ultim, ramii de operaţie şi condiţiunile 
lor; apoi numele membrilor din direcţiune 
şi din comitetul de supraveghiare şi ăl 
funcţionarilor, bilanţul ultim (pe 1906) Şl 
în fine distribuirea profitului net şi al 
cuotei de binefaoere. Partea 11 cuprinde ; 
date asupra însoţirilor săteşti sistem Ra»> 
ffeiseu din comitatul Sibiiului. Partea 111 
cuprinde datele privitoare la „Solidarita
tea“. La finea acestei părţi se află: Bilanţul 
general al băncilor noastre pe 1906 în 
comparaţie cu J905.

Pe lângă sumarul obicinuit Anuarul 
mai are şi un sumar după sediile băncilor. 
Pe ponultimele două pagini ale Anuarufoft 
în fine sunt înşirate: revistele noastre eco- 
nomice-financiare şi scrierile de specialitate 
econoraică-financiară cu preţurile lor.

Preţul Anuarului, elegant legat, este 
K 3 şi se poate comanda prin Adminia- 
straţia „Revistei Economice“ diu Sibiiu.

Combaterea alcoolizmului.
P. S. Sa episcopul Aradului lo m  

1. Papp a adresat uu „Circular“ important 
oătrft toţi preoţii şi învăţătorii din eparhia 
gr. or. rom. a Aradului, din care scoate» 
următoarele părţi: •

Cam de o sută şi oinoizeoi de ani 
încoaci, aproape la toate popoarele (Sa
lurile, s’a înouibat o îngrozitoare plagă, o 
nefericire, care ameninţă ou ruină socie
tatea, în sânul căreia a străbătut. Neferi
cirea aceasta este alcoolismul, adecă con
sumarea de beuturi spirtuoase în măsură 
prea mare.

Un mare învăţat şvedian Dr. Berg- 
roao z ice : „Istoria mărturiseşte, că nici 
odată cultura n’a înaintat oa astăzi, dar 
cu oât se faoe mai uriaş edificiul culturi», 
cu atât aruncă mai mare umbră. Omeui- 
mea de astăzi îu decursul măreţei s a le  
activităţi culturale se tâmpeşte, o amor
ţeală curioasă o cuprinde şi o slăbeşte,: 
alcoolismul. Dacă nu vom şti să ne lup
tăm în contra' acestui factor distrugător, 
atunci popoarele de astăzi vor deveni prada 
degenerării0.

In fie-care beutură spirtuoasă (viu» 
bere, rachiu ş. &.) se cuprinde alcool, iară 
alcoolul este venin. Alcoolul slăbeşte pu
terea de munoă a creărilor şi produce 
chiar şi paralizia oreerilor (guta). Alcoolul 
slăbeşte puterea musculară a trupului o- 
meuesc, produce boalele de inimă, micşo
rează căldura trupească, strică stomacul. 
Cu atât mai stricăoios este efectul bău
turii pentru copii. Alcoolul împedeeă dez
voltarea trupească şi sufletească a neferi
ciţilor copii, pe cari părinţii lor neştiutori, 
îi înveninează cu rachiu. Alcoolul ('rachiul) 
este propagatorul oelei mai înfricoşate
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tioale, a tuberouloaei (oftica). Cea mai 
convingătoare dovadă a dat»o despre a- 
ceasta medicul francez Boudrau, care cu 
date statistice a arătat, că Francia din
10,000 de locuitori în oftică au m urit: 32 
când consumarea de alcool a fost de om 
12 litre; 76 când a fost de 17 litre; 96 
câad a fost de 30 litre; şi 107 când a 
fost de 35 litre.

Oă alcoolul acurteaeă viaţa ome 
nească, aceasta o dovedeşte mai presus 
de ori-ce îndoială faptul, că unele dintre 
societăţile mari de asigurare primesc la 
asigurare eu taxe mai mici pe aceia, cari 
nu sunt beutori.

Alcoolul este iscoditorul celor mai 
multe crime, este tata fărădelegilor. S’a 
constatat, că în general 37% din crime 
sunt produse prin beţie; iară un învăţat a 
dovedit, că dintre aceia, cari au fost osân
diţi la moarte pentru fărădelegile lor, 60 
din sută au fost beţivi. Omul beat tot 
deauna păţeşte mai iute râu, decât cel 
treaz şi foarte mulţi s’au nefericit numai 
pentru că s’au îmbătat. Aiooolul întunecă 
mintea şi nn mare procent ai înebuniţilor 
11 dau beţivii. Beţia sporeşte şi numărul 

•  sinucigaşilor, cari îşi ’au cu mâna lor 
viaţa. Astfel spre pildă dintre 502 de si
nucigaşi, oari ia anul 1396 şi-au făcut în
suşi sfârşit vieţii îq Şviţera, 103 au fost 

Jbeţivi.
Dar alcoolul nu nefericeşte numai 

+pe aceia, ^are s’a fă«ut pe sine robul a* 
'OŞStui venin, robul patiraei urâte a beţiei, 
oi să râibună amar în copiii, nepoţii $i 
strănepoţii beţivilor. S’a constatat prin sta
tistică, că dintre pruncii beţivilor 42% mor 
sub vârstă de 1 an, cei r*maşi în viaţă 
sunt trupeşte şi sufleteşte eu mult mai 
slabi, decât pruncii părinţilor, cari nu s’au 
dat beţiei. Prin satele româneşti, unde 
s’a îneu bat această ciumă, plaga beţiei, 
vezi deja copil diformi, surzi, idioţi, (adecă 
llătuţi de prostia minţii) tot atâtea acuze 
strigătoare la ceriu în eontra părinţilor 
aâri li-au dăruit aoeas ă viaţă plină de 
chinuri şi suferinţi. .

Alcoolismul este Producătorul sără- 
edei. Oamenii beutori cheltu e pe spirt 
partea cea mai mare a venitului lor, iar 
familiei nu-i rămâne pentru pită şi lemne 
de încălzit. Cu date statistice s’a doved’t 
eâ spre pildă în Austria iocuitorii chel- 
iiiesc de două ori atâta pe rachiu, cât 
plătesc pentru susţinerea armatei. In Un
g a ra  după calculul mediu din an»i 1894— 
1903 în fie-oare an se bea câte 1,697.104 
de hectolitri rachiu de 35 grade, deci cade 
pe fie-care suflet 14 litre pe an ; bere vne  
A litre, vin 12 litre, deci numai din acestea 
3 feluri de beuturi spirtuoase se vine de 
iot 34 litre de fie-eare suflet pe an. Şi 
încă datele acestea sunt foarte defec
tuoase; e probabil, eă raportul e şi mai 
înspăimântător. E interesant peste măsură 
faptul, că în Ungaria 20% din locuitori 
trăiesc din aceea, că produc ori vând bău
turi spirtuoase.

Pildele şi datele statistice, ce le-am 
adus inainte, sunt luate trai ales din ţâri 
străine. Nu doară pentru aceea, că la noi 
«i’ar bântui acelaşi rău, cipentrucăîn tara 
noastră oamenii eu chestiunea aceasta nu 
£’au ocupat până acum mai cu dearnăruntul 

nu s’au adunat datele statistice de 
lipsă, căci tocmai din contră, ţara noastră 
este aceia, care sufere mai mult de plaga 
alcooiizmului, de oare-ce luând iar datele 
«tar.*stic#e de mărturie vom află, că, afară 
de Dania, în Europa întreagă relativ ţara 
ooastrâ Ungaria consumă cel mai mu t 
spirt, iar între popoarele Ungariei toc
mai poporul nostru este consumentul cei 
mai mare.

Popoarele străine cu zeci de ani mai 
îua’nte au început să caute mijloace, prin 
«tari ar put- â combate alcoohzmul, acest 
groaznic duşman al societăţii omeneşti. 
S’au ţinut congrese eouraence în ches
tiunea aceasta şi pretutindeni societatea, 
guvernele şi legislaţiunile au luat tot fe
lul de dispoziţiuni pentru întâmpinarea 
acestui râu.

Trebue ză recunoaştem, oâ şi cre
dincioşii sfintei noastre biserici în multe 
părţi au devenit robii suspomemtului râu 
social. Beţia este cu adevârtf* unul dintre 
cei mari duşmani ai bisencet noastre. Având 
toate aceste în vedere şi mânat de dorul 
de a îndreptă poporul nostru pe calea 
nucâtoare la o viaţă mai fericită, sinodul 
nostru eparhial din acest an, prin conclu
sul său Nr 52 din 2/15 Maiu a. c., a în
drumat conzistoarele din Arad şi Oradea- 
mare, să d’Spună cu toată rigoarea, ca la 
timp potrivit în decursul ternei anului 
1907/8 fie-eare preot şi fie-care învăţător 
sâ ţină poporului din comuna sa câte o 
prelegere publică despre urmările funeste 
n*e beţiei, folosmd ca m jloace de intui- 
âtune tablourile întocmite pentru scopul 

,h»d cat.

Higiena în creşterea râmătorilor.
Se ştie ca valoarea unei gos

podării săteşti e socotită după nu
mărul animalelor, fie de m uncă fie 
de renta de care dispune.

A cesta este capitalul real şi din 
cele mai rentabile, pe care-1 are să
teanul şi graţie căruia el îşi poate  
asigura propăşirea, mai ales pe cale 
econom ică.

Dintre toate anim alele însă, cel 
care prezintă o rentabilitate mai 
accentuată şi care înlesneşte cu pri
sosinţă toate gospodăriile, e de si
gur porcul.

Spre a se putea învedera, până 
unde se sim te valoarea unui asem e
nea animal, e suficient să arătăm  
că aproape nu există locuitor pe la 
sate ca să nu se asigure de a avea  
un râmător pentru tim pul iernei, 
care să-i înlesnească cerinţele traiu
lui, mai ales în timpul iernei.

In multe localităţi locuitorii se 
ocupă cu creşterea râmătorilor, dar 
cum la noi este obiceiul de a se 
crede, că îngrijirea acestor anim ale 
prezintă un 'rol secundar, nu se dă 
nici odată o atenţie deosebită tn 
construcţia cocm elor sau sălaşelor, 
aşa că an*maiele sunt expusa a su
feri frigul ca şi căldura prea mare, 
oât şi mai ales consecinţa necură
ţeniilor ce se adună acolo.

Mai sunt ţi astăzi mulţi care 
cred că râmător lor le este indife
rentă o bnnă şi higienică întreţinere, 
pe când în realitate trebue ştiut, ca 
aceste animale sunt foarte preten
ţioase la îngrijire, şi că atunci când  
ea lipseşte, şi consecinţele ce pot 
urma sunt din cele mai simţitoare.

In depozitul de necurăţenii ce 
se adună în sălaşe sau co ine, se 
produc microbi, cari cauzează boale 
epizootice mortale.

Aceşti microbi sunt nişte pa
raziţi ai pământului şi o bigienă  
defectuoasă le asigura înm ulţirea şi 
pagubele ce rezultă din producerea 
boalelor sunt din cele mai mari şi 
mai mult resim ţite de populaţia ru 
rală A stfel, nu rare ori se întâmplă  
să auzim că au murit toţi râmă- 
torii dintr’o curte şi nu rare ori 
am văzut săteni dezolaţi şi tânguin- 
du-se, că năprasnica moarte le-a 
luat speranţa unei existenţe mai bune 
pentru ei şi copiii lor.

De aceia dar urmează, ca să-şi 
facă fie-care datoria de a întreţine 
în cele mai bune eondiţiuni de cu
răţenie cocinele de porci şi a le 
stropi cu apă de var de cel puţin 2 
ori pe săptămână.

Cu asem enea precauţiuni, şi 
boala care e un mosafir nepoftit, 
nu prea îndrăsneşte să şi facă apa- 
riţ*a şi caută totdeauna locul pre
gătit prin neglijenţă. Când iarăşi o 
boală oare-care se iveşte între râmă- 
tori şi prezintă un caracter molip
sitor, locul unde se ţin bolnavii tre
bue aâ fie curăţit şi désinfectât în 
fie-care zi. A ceastă precauţiune e 
atât de necesară în cât în foarte 
multe cazuri asigură succesul măsu
rilor de com baterea boalei.

Anim alul bolnav arunca din 
corpul său microbii, fie prin escre- 
m ente, fie prin tuse şi vom-ire şi 
întreţine puterea de infecţiune, iar 
bolnavii nu pot lupta cu b' aia de 
care sunt atinşi, căci se reinfectează  
încontinuu, pe când îndepărtarea ne
curăţeniilor contribue a m i şora can
titatea infecţiunei, şi boala ia un 
mers regresiv.

Cum pe de alta parte în multe 
împrejurări b< alele epizootice ale 
râmătorilor se iau prin obiceiul, ce 
au locuitorii, de a lăsa în libertate 
animalele şi aceştia se scaldă prin 
băltoace şi lacuri, cred că nu e

fără interes să se ştie, că apa unor 
asem enea lacuri e din cele mai pe
riculoase, întru cât acolo se aruncă 
şi cadavre de diferite boale. D e  
aceea e de recom andat ca şi în pri
vinţa adăpării să se observe cele 
mai stricte regule. D ela o bună în
grijire rezultă dar, că se poate con
serva în cele mai bune eondiţiuni 
una din speciile noastre de animale, 
care contribue atât de m ult la avutul 
populaţiunei rurale.

Veterinar Mârăsescu.

Din traista ini moş Noia-OarŞln.

Vâ năt or ul .
— Mă Sică, cum de (n’ai puşcat tu 

în epure când trece tocmai pe lângă 
tine ?!

— Dar la ce săm aipuşc? Doar fuge 
el şi aşa destul de amant

La resbel.
Abia mai are soldaţi căpitanul şi ta- 

tuşi roagă pe general, ca să-i ia jumătate 
dela el.

— D’apoi pentru ce? întrebă gene
ralul ?

— Pentrucă acolo nouă ni-e moartea 
sigură şi e mai bine totuşi, dacă numai 
jumătate din noi dăm ortul popii!

V o i n ţ a .
— Mă Ghiţă, ai se mănânei toată 

zupa, ai auzit?
Ghiţă: Dar... n’o... pot... nu!
Mama : Ce voeşte omnl, aceea şi 

poate!
Ghiţă : Dar dacă nici nu vreau s’o 

mâne ?...
Staţi măi

Feciorul fuge cu fata iubită de el.
Tatăl fetei îi zăreşte din întâmplare! 

Staţi m ă!... Duceţi şi pe mamă, h e !

Boală familiară.
Tatăl: D-le profesor? Cum se poate, 

ca băiatul meu să fie totdeauna care ’n- 
vaţă mai rău dintre toţi şcolarii?

Prof.: Nu ştiu... dar se poate că-i 
boală familiară asta!

Copil modern.
Păvălica popii capătă bătae dela mu* 

mă-sa fiindcă s’a purtat rău.
— O, baremi de nu mai veniam eu 

în această casă!... îngână el plângând.

ZüLÏË Şi ÜË TOAftt.

•  lu p tă  intre elefanţi.

In raenagena Boslock, într’un or*ş 
araerie»n, s’a petrecut o luptă groaznică 
între doi eh fanţi. Unul dintre aceştia, 
Roger, e cât se poate de supărăcios. De 
curând era cu femeia LU, cu care trăise 
în cea mai bună înţelegere. Dar deunâ-s> 
Lil inhâţă o parte mai mare din porţia ce 
li se ded-a amând* ora. Roger se supără 
şi astfel cei doi soţi elefanţi se luară la 
bătaie.

Toţi oameni’, personalul menagariei 
alergară. N meni nu îndrăznea să se ames
tece, oi prve*u la mersul luptei. Roger, 
ca mat tare. birui pe Lil, o hărţui grozav, 
o trânti la pământ şi începu s’o calce cu 
picioarele. Când pătrunseră paznicii, LU 
era pe moarte. Roger se linişti cu greu. 
Par’că îi părea râu de ce făcuse. Ca pe
deapsă l’au pus îu lanţuri.

*
C ăi câştig ă  artiştii dram atici 

fran cezi ?

La opera mare, cântăreţele primesc 
următoarele lefuri : d-ra Breval 7500 fr. 
pe lună; d-ra Gr*ndgean 60000 pe an; 
d na Hezlon 43200; Alvarez 800(1 pe lună; 
Delnaus şi AfiYé câte 84000 pe an ; Sca- 
rumberg 72000; Notée 55000. Raportul 
oficial înaintat ministerului respectiv spune 
că a rtiţti sunt prea puţin ocupaţi în 
schimbul lefurdor, pe cart le primesc. Affre, 
de ex., a cântat în 1906 numai de 4^ de 
ori ; tot astfel şi d ra Breval. D-ra H tto, 
oare are o leafă de 1^000 de fr., acâutat 
oumai de 16 ori.

In ce nnveşte baletul, întâia dansa
toare, d-ra Zambe'li, are 32000 fr.; a doua, 
d-ra Sandrim, 30000.

Opeiile cari au adus jîu sezonul tre
cut cele mai mari venituri, au fost :

„Ariadne11 (în 20 repr. 20047 fr. ; „Faust*6- 
(în 4 repr.) 18984.

Opera comioă întrece opera mare 
atât din punctul de vedere financiar cât 
şt artistic. încasările în stagiunea treoută 
au fost de 2,603.730 fr.

La opera comică, artistul care pri
meşte cea mai mare leafă e Clement cu 
7,600 fr. pe lună, apoi Bayle cu 5,500 şi j 
Fugire ou 5,000. Dintre femei, d-ra Gar- ! 
den primeşte 7,000 fr. pe lună, d-ra Fri- j 
chée 3,500; Marguerite Oarée 3,000. Câni 
joacă însă Caron sau Litvinne, primesc 
câte 1000 de fr. pe seară.

Artistele si artiştii dramatici sunt cu j 
mult mai slab plătiţi. Mounet Sully n’ars j 
mai mult ca 18,000 de fr. pe an.

*
C iasornitttl papal.

„Naţional Zeitung- află din Roma :
A  primit papa Pius X o societate mai 
mare. Pe când vorbeau, bate ceasul. Hapa 
scoate din buzunar pe al său să vază 
dacă se potriveşte. Cei de faţă reraân 
uimiţi văzând uu oiasornic vechiu, şters*, 
de nichel, legat c’un crâmpeiu de piele, 
în loc cu lanţ de metal.

Un prinţ scoate ciasornicul său îm
podobit cu pietre scumpe, cap de operă 
în arta ceasornicăriei, şi-l rugă pe papa 
să-l ia, dându-i, în schimb, pe al său. 
Pius X nu-1 primi şi istorisi de ce uu se 
poate despărţi de ai său. Pe când era 
copii, oea mai fierbinte dorinţă a lui era 
sâ aibă ceas. Mamă-sa, care trăia foarte 
modest, a fâout economii şi i-a împlinit 
dorinţa, dâcdu-i acest ceas pe care-1 poartă 
şi acum. Atunci era nou, strălucea şi-î 
purta cu mândrie; £ăgădui-se chiar mamei 
sa‘e că-1 va purta câtă vreme va umbla 
maşinăria.

„Flgăduiala făcută în copilărie — 
încheie papa povestirea — mă împiedică, 
să mă despart de acest ceas, care şi azi 
umblă bine, fără a greşi cu un minat 
măcar®.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisee.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

2  trist, — dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sul an trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe si prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutaiă. E timpul suprem 
ca acestei s tări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va oare să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie eine-va oâru a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neo*şurile lor secrete. Dar nu • 
îo deajuns însă a destâ nui aceste necazuri 
eri şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
a-itfel dô medio specialist, oonştiinţios, oare 
ştie să dea a npra viatei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a * jut» şi morburilor cer 
deja eventual exista, atunci apoi va în- 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare *tât de măreaţă şi 
pentru acest scop e instituiul renumit în 
toată ţara al D rulai PALOt’Z, medic da 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
kÔCBi-m 10), ande pe lâ gâ disoreţta cae 
mai striotă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i se eliberézâ de 
materiile de bâlă, chinurile sufleteşti i-se j 
liniştesc. I

Fără oonturbarea ocupaţiuniior 4il»!<*® 
dr. PAL0GZ vindecă deja de ani de cjfl® j 
repede şi rădică! cu metodul sân propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilitice, boalele de ţeves 
băşică, ne*vi şi şira spinăreif începuturile 
de confusie a mmţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de paimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
m ăturii, boalele de sânge, de piele şi toate ? 
boalele organelor sexuale femeeşti. Pentru I 
femei e sală de aşteptare separată şt 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu eate pieieoft, căci d&oă 
cine va, din ori-ce canză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori- 
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de r&spuas). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea ourei, 
epistolele se *rd, ori la dorinţă se retrimit 
fiecăruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ôre a. m. pănă la 6 ore 
p. m., (Dum neca pănă la 12 ore a. in.)

Adresa : Dr. PALOCZ, medio de spital, 
pesciaiist, Budapesta, V II, Ràkôczi-ùt 10.
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„Călindarul Plugarului“ .
A  apărut în editura tipografiei 

A . Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugarului“ pe 1 9 0 8 .

Cu apariţiunea lui pe 1908 „Călin
darul Plugarului“ întră în al 16-lea an 
al existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui că- 
linddr ti vor face şi de rândul acesta e 
bună şi caldă primire, Începând dela ţă 
ranul nostru până la fruntaşul pela oraş, 
au le vom Înşira multe vorbe, ci li vom 
Invita cu frăţească dragoste să-l cumpere, 
sâ-1 citească şi să-l răspândească, oa pe 
un călindar de care nimănuia pănă acuma 
!no& nu i-a părut rău că a dat pentru el 
puţinii bani oe costă.

In partea întâia a „Călindarului P lu 
garului“, aducem datele calendaristice în 
toată estensiunea, dnpă cari urmează în
drumările necesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, ccmpe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de co- 
merciu. Târgurile sunt indicate atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea eeonomlcă conţine următoa
rele articole: Păşunatul vitelor şi cultura 
plantelor de nutreţ. Hotaţiunea în cultura 
legumelor. Nutrirea galiţelor. îngrijirea 
gunoiului. Semnele vitelor bolnave (de I. 
Oeorgesou). Poveţe. Nutrirea vitelor oste
nite. Cum putem desvăţa caii de muşcat. 
Tămăduirea umflăturilor la vite. Aerul re- 
suflat. Nutrirea purceilor. 10 porunci pen
tru mulsul vacilor. Contra vacilor cari îşi 
asound laptele. Tămăduirea pomilor ou 
scoarţă bolnavă.

P artea literară are următoarele ar
ticole : Tribunul (de Ioan Hodina). Cân
tecul plugarului (de Z. Bârsan). Rugăciu
ne (de O. Goga). îmblânzirea îndărătniciei 
brad. liberă după Qeorges Oousteline de 
Y. Stoioa. Din traista lui Moş Noia-Oar<jin. 
Tiligraful. Glume. Măcar capră, măcar ţap. 
De când a fost puşca pistol. Tocmai pe 
tocmai. Ţiganul potcovit. Cinstea sau nu
mele bun.

Printre articolele pe mai sus sunt 
mai multe ilustraţiuni representând: Dela 
«soursiunea studenţilor dela gimnaziul ro
mân din Braşov în Italia: Lângă Torre- 
Annunciata, Pompei, Roma-Palatin. Bise- 
aerica din Cebea. Mănăstirea dela Isvor. 
losif Vulcau. Interiorul M&năstirei dela 
Sinaia. Un ţăran fruntaş din România. Sala 
-cavalerilor (Rittersaal) în Haaga. Monu
mentul ridicat în memoria oontelui Iuliu 
Andrassy. Dr. Carol Lueger, primarul Vie- 
nei. Dr. Weisskirchner, primul preşedinte 
ales de parlamentul votului universal din 
Austria. Româncă din Bran.

Călindarul plugarului costă 40 bani 
ffllerl) eseruplarul plus porto postai de 
10 bani.

Abonaţilor ziarului nostru, cari voeso 
să aibă căliudarul, li se vor trimite ou pre* 
ţul de 40 bani franco. Vănz&torii cari vor 
desface mai multe exemplare de odată 
primesc rabatul cuvenit.

lx 3 a « 3 £ 3£30 0 G Eg3E30E3Ex l

D e  e u r â a a d . a , t
m ăcelăria  d in  P ru n d , proprie
tatea bisericilor şi vecin iilor din 
Scheiu se dă în arândă pe 3 ani, 
dela 1 Ianuarie 1908 8t. V. pe cale  
de licitaţie, care se va ţinea în 16 
Decemvrie st. v. a. c. în şcoala fre- 
belioană din Prund.

Inform aţii m ai de aproape se
pot lua dela d-i Dumitru Lupan,
epitrop.

«
S
*«♦
«

Pene de gâscă
ieftine, din Boemia,

pentru umplut perinl,
2  5 Kilo no« curăţite Cor. 9*60, mai 
1! b u n e  Cor. 12.—, ftalgi albi Cor. 
j  18—24, fulgi ca zftpăda Cor. 80—36. 
i  Se trimite franco ou ra m b u rs f t. Se 

primeşte îndărăt seu se schimbă oe nu 
jj convine ou rebonifioâreaportului postai.
i  BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357
|  Post Pilsen, 19—6, Böhmen
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474. Sz.
1907 végrhtó.

Árvaréal hirdetmény.
A lulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi L X . t.-cz. 102 §-a érteim é' 
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
Zernesti kir. járásbíróságnak 1907 
évi V 229/1 számú végzése követ
keztében Garoiu Miklós Z e r n e s t i  
ügyvéd által képviselt Comsa I. J á 
nos Zernesti lakos javára Cornilla I. 
János Zernesti lakos ellen 300 K. 
s jár. erejéig 1907 évi október hó 
l  ón foganatosított k ielégítés végre* 
hajtás utján le és felülfoglalt és 1462 
kor. becsült következő ingóságok, u. 
m. : Szarvasmarhák, szekér, széna  
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

M ely árverésnek a Zernesti kir. 
járásbíróság 1907 évi V 229/2 számú 
végzése folytán tőkekövetelés, ennek 
1906 évi julius hó 2 napjától járó 
6% kam ati váltódij és eddig össze
sen 83 kor. 95 fii. biróilag már m eg
állapított költségek erejéig. Zernes- 
ten Cornilla G yörgy lakásán leendő  
m egtartására 1907 évi December hó 
23-ik napjának délelőtti 10 órája határ
időül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly m egjegyzéssé  
hivatnak m eg, hőgy  az érintett in 
góságok az 1881. évi L X . t.*c. 107 
és 108. §-ai értelm ében készpénzfi
zetés m ellet, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén  becsáron alul is e' 
fognak adatni.

A m ennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le  és felülfog
laltatták és azokra k ielég ítési jogo t  
nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi L X  t.-c. 120 §. értelm ében ezek  
javára is elrendeltetik.

K elt Z e r n e 81 1907 évi Decem* 
bér hó 2 napján.

Huszár Vilmos,
8112,1—1. kir. bir. végrehajtó.

526 szám
1907 végrhtó.

Árverési hirdetmény.
A lulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi L X . fc.-cz. 102 §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, h ogy  
a Zernesti kir. járásbíróságnak 1907 
évi Szeptem ber 606/4 számú végzése  
következtében Garoiu Miklós Zer
nesti ügyvéd által képviselt Cosma 
I. Iános Zernesti javára F estilla  Ma
ria és Iozsef Predealli lakosok ellen  
1500 K. s. jár erejéig 1907 évi N o
vem ber hó 5 b  foganatosított k ielé
g ítés végrehajtás utján le és felül
foglalt és 1339 kor. becsűit követ
kező ingóságok, u. m .: lovak, juhok  
széna, tehenek, alm a nyilvános ár
verésen eladatnak.

M ely árverésnek a zernesti kir. 
járásbíróság 1907 évi V  360/2 szá
mú végzése folytán tőkekövetelés, 
ennek 1907 évi Julius hó 1 napjától 
járó 5% kamatai, váltódij és eddig  
őssesen 155 kor. 15 fiiérben biróilag 
már m egállapított költségek erejéig, 
Predealon Fesfcila Maria és Iozsef 
házánál leendő megtartására 1907 
évi December hó 27-ik napjának déle
lőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly m egjegyzéssel hivatnak m eg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi L X . t.-c. 107 és 108. §-ai értel
m ében készpénzfizetés m ellet, a leg 
többet ígérőnek, szükség esetén be
csáron alul is el fognak adatni.

Am ennyiben az elárverezendő 
ingóságokat m ások is le  és felüliog- 
laltatták és azokra kielégítési jo g o t  
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi L X . t.*o. 120. §. értelm ében ezek  
javára is elrendeltetik.

K elt Z e r n e s t  1907 évi D e 
cem ber hó 2 napján.

Huszár Vilmos,
(8112,l —1). kir. bir. végrehajtó.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, ou 
descrierea şi esplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de ooldnft în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“,) de Tunarul din Dumbrâu, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1908.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei c&le de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura dă 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

« x x x x a o io m o K x x x K y

liferează
ca garanţie, 

asortiment bo
gat de tot so

iul, firmă de malţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca viţe nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, f r - g a s p a r i, Mediaş [Ardeal].
C ereţi C a ta lo g u l preţu rilo r!

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţerei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comanda de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în scris la vre-o 

persoană cunoscută.
[8012,23—47.]

S e  c a r u - t ă ,

Lăptar bun practicat la în
grijirea vitelor şi mul soarea vacilor, 
ştiind carte românească, cu salar d e  
40 Lei lunar şi întreţinere. Oferte în 
scris a se trim ite la adm inistraţia  
m oşiei Bănoasa lângă Bucureşti. 

[3110,2 - 8.]

Preţurile cerealelor din piaţa Braşs?.
Din 20 Decembrie 1907.

Măsura
séu

greutatea
C a l i ta t e a «

I Valuta 
în

1 Sor. fiu

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
a Grâu mijlociu . . . 20 —

Grâu mai slab . . . 19 —

Grâu amestecat , . 17 —
Săcară frumdsă. . . 16 —

a Săcară mijlocia. . . 15 —
Orz frumos . . . . 9 —

» Orz mijlociu. . . . 8 —
p Ovăs frumos. . . . 7 —

a Ovăs mijlociu . . . 6 80
B Cucuruz . . . . . 11 — ■
a Mălaiu (raeiu) . . . 10 —

B Mazăre........................ 18 —

B Linte . . . . . . 40 — ■
B Fasole . . . . . . 12 —

a Sămânţă de i n . . . 20 —
a Sămânţă de cânepă . 12 —
n Cartofi........................ 2 —

B Măzăriche. . . . . — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 16

a Carne de porc . . . 1 20
B Came de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăfc . 40 —

a Său de vită to p it . . 62 —

A N U N C I U R I
(mserţlimi şi recL)

su n t  a  s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
adsninistratiunV . in e s s u l  p u -  
b lieâ r ii unui sn u n e iu  m ai m ul! 
s e  o d a tă  s e  f a c e  so ă d ă m â a t, 
o a re  c r e s c e  ou c â t  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r i.

Administr. »Gazetei Trans.*

I S O ©
2 Dscembre

Banca Naţională a României.
&i t a a ţ i u n e  s u m a r ă *

1 1 © 0 7
24 Moembre. 11 Decembre.

119.642,514

674,414
91.719,413

31.237,260

11.999,979 
14720,335  
2 899,824 
5.823,364 

607,231 
807 533 

90.058,725  
3.488,262 

19.758 836
393.437,690

12.000,000
21.628,098

3.275,468
263.124,190

1.646,498
1.704,711

90.058,726

393.437690

. A .  c  t  i  *7* :

184195014 Reser. metal, aur 97727190  
135447600 „ Trate aur 39770000
A rgint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Rom ân şi străin. . . .
•Impr. contra efeo. publice 14847400  

„ „ „ în cont-corent 17852599 (
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi maţer
I m o b i l e .............................  . . .
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Adm inistraţiune . .
Depozite libere . . . . . . .
Conturi c u r e n t e .............................
Conturi de valori . . . . . .

IE5 o» 3  i  :

C a p i t a l .........................................
Fond de r e z e r v ă ....................... .....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profituri şi p e r d e r i .......................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
D epozite de r e t r a s .......................
Conturi c u r e n t e .............................

Scomptul 8%
* Dobânda 8V2%*

138.137,686

667,494
96.817,163

33.002,098

11.999,861
15.717,646

3.248,621
5.926,414

640,701
787,299

104.887,629
3.784,287

30.173,561
445.690,260

12.000,000 
23.329,895  

3.534,606 
297.864,430 

2.077,070  
1.996,730 

104.887,529

445.690,260

137.497,190

733,791
89.975,287

32.699,999

11.999,861 
15.717,54« 

8.248.621 
5.928,044 

640,749  
797,67«  

104.554 654 
6.535 589 

27.267 559
437.696,566

12.000,000 
23.329,895  

3.584,606 
289.996,400  

2.077,070  
2.103,941  

104.554,654

437.596 566

Cântarea înalţă sufletul!
George Dima: Cele mai frumoase composiţiuni de caracter 

bisericescşîluinese pentru c â n t a r e  şi p i a n ,  
coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui ma

estru al musicei au apărut la JET. ZJEIDNM R  în Braşov. Catalog gratuit!
în aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţi lite ra re  ro 

m â n eşti, de utensilii pentru s c r i s  şi d e se m n , deposit de h â rtie , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  _

(2805,45-52.)
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I n s t i t u t  in d ig e n .  D O ®  B a n c a  d e  a s i g u r a r e  X

„TRANSILVANIA“ ~
din S ib i i u

- •: î n t e m e i a t ă  la anu l  1868 = z_ :
în Sibiiu, strad a  Cisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

Mt> contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -»■
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vile, nntreţmî si alte producte economice ete.

Mt~~ asupra vieţii omului ~&b
în toate com binaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 

asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa  
întreagă etc. etc.

fix.

A sigurări poporale fără  c e r c e ta r e  m edicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.

Valori asigurate contra «u liu lu i: Ă  Capital asiprat asnpra Tiejii:
9 4 ,9 7 5 .9 9 4  co r . IjJ 9 ,939 .195  co ro a n e . X X

X
X

8
x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Dela întemeiare institutul a solvit:
pentrulespig, l e n ţ i i  4 ,295.120-15e , pt, capitale asii. pe Yieaţa 3 ,760.810 21 c

Oferte.şi nformaţiunî se pot pruni dela: D irecţiunea în Sibiiu, 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I. curtea I , şi prin agenturile principale  
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela snbagenţii d in  to te  
comunele mai raarî.

De v â n z a re a
Un quant mai mare de altoi de viţa clasa I-mă, altoiţi în  

viţă americaua („Riparia portalis“) după m etoda cea mai bună 
(altoirea forţată) în următoarele specii:

Soiuri pentru vin:
Bizling italian (Olasz Riz.) 1000 buc. 
Şmighiră (Som, Furmint) „ n
Moi (Mustos fehér) „ „
Mestecaţi (Veayes borfaj) „ „
Galbim (Mézes fehér) „ „
Aramon (Aramon) „ „
Goarneşti (Járdovány) „ „
Feteşti (Lóánykaj „ „

Altoi elasa II  . . . .

200 cor
* »  »
200 „ 
.80 „ 
2C0 „ 
180 „ 
200 „ 
200 h

Specialităţi de masă:
Chasselas blank 100 bue

„ Fontainebleau „ „
Madelaine Ange'une „ „
Passatutti n „
Muscat Hamburg „ „
Suvenir de mileniu 10 „
Kosuth Lajos 10 „
Csaba gyongye 1

1000 bue.

= 22  cor.
= 24  „ 
=22 „
= 30  „ 
=  4 „

= ï :
100 cor.

Perseci da B ani înălţime păuă. la 2l/2 metri 1000 buo. =  80 cor. 
Soia (circa 100 klogr.) 1 kilogr. =  50 fii.
La oomande mai mari vând şi pe cambiu pe lângă cavenţi buui, 

.............—~ terminul solvirii 1 Ootomvrie 1908. — ......  —
La comande rog a se trimite !/3 anticipaţiune, adresa să se 

scrie legibil indicându se poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socoiindu-se st* se e proprii. Reclamaţiunile 
se iau în considerare, dacă sunt făcute cel mult la trei sile după 
primire. ""SSI
Ssancsal, u. p. Balazsfalva, I o a n  B ărb at^
(3969,11—10 învăţător, absolv, al curs. de vierii din Aiud.

X X  X  X  X X X X X X W X X X n x x X ^ r X

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
»I
X
X

Cruce seu stea duplâ electro - magnetică
F a t e a t  iT r .  6 6 9

Nu e crucea iui Voita.

Vindecă şi înviorezâ

D eosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc se c re t

pe lângă garanţie.

se da Împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

»  

X  

X  

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X
X
»

n

X
X . R A A A Ä A A . H . Ä  A R A  A  A X A A  X

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şl dinţi, migrene, ne- 
uralgie, Impedecarea oirculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asini, aucţul greu, agârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mini şi la piciére, reumi, podagră, ischiaa, udul in pat, influenţa, insftmnie, epilepsia, 
oiroulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §t ori-cine péte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea F. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s i  se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ct „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eleotro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi local de vânŞare pentru ţâră şi streinâtate etc.

V 28, Strada V A D Á S Z  34, 
colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

«PUT „Gazeta Transilvaniei“ cu numârul â 10 fii. 
e vmde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par- 
mi Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

G H E T E
original americane pentru Dame, Domni şi Copii.

C iu m e  de lucru. G h e t e  cu şinoare. 
C la m e  Halina. G h e t e  cu nasturi.
C la m e  de vanat. . ... __
C i s m e  de călărit. G fe e te  cu 2u9* 
G u m a s s e .
G a l o e l .

Papue l albi de atlas. 
Papuel albi. 
Papue l de dans. 
Papuel de gimnastică 
Papuel căiduroşi 
Papue l de postav.

G h e t e  de voibjiu. 
P a n t o f i  de casă,

S M t* p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş i  C o p i i .
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte —  Mare asortiment.

Fa*°"modef" ALFRED IPSEN Kronstadt, Preţuri-™-
Strada Văm ii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).
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Cei mai nou?
Neîntrecut, cu toat» concurenţa cea mare sunt în stare a 

oferi On. public ceva N O II şi i e f t i n a  Fiecărui să i-se dea 
ocazie a cumpăra pentru

Cadouri de Crăciun si Anul nou
cu preţuri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

GIUYAERICALE
obiecte de aur şi argint, feşniee, zaharniţe, monopol lanţuri, 
joujou şi alte multe. Cine va cumpăra monopol obiecte, dau 
garanţie lOani.  Se primesc lucrări nouă şi r e p a r a t u r i  într’o 
lucrătoare aranjată modern.

Comande dm afară se execută prompt Ş? SOlid.

Cu toată stima

L. Helmbolds Erben,
3093,8 - 6.

N a c h f o l g e r ,
Strada Mihael-Weiss 24.
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STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at------  afară de Kartei liferează prompt ori ce canWate de

S ACID CARBONIC 5
natural, chemic foarte carat, f l j ’d

din izvoarele cu acid carbonic din Băile de'a 
Buzi*ş r*nrm;te în toată lumea nentru fabri
carea de apă gazoasă, oârciutnarilor, şt alte 

scopuri industriale.

Cel mai sparnic acid carbonic natural!
Extras din Analiza institutului Capitalei Bud^pest pentru pro
barea chem icaliilor şi alim entelor Nr. 465 din au ni 1907. 

Mirosul şi gustul: Normal: conţinutu l de acid  carbonic“: 
99 57°/ Acidul eatbonic anal zat ooră^unde perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temtiul abondenţei de acid carbonic a se 

clasifir-a ca -foarte b u n “.
Informaţii se dau cu plăcere din partea

Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband 
in Buziäsfüdö. _ -- -

Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ő .  — inter. Telei 18.

A n tre p r is e  de pompe funebre
«bJ. T u l t  S 0 !kz_

B r a ş o v ,  S tr a d a  P o r ţ i i  Mr. 3 .
v is-ă -v is  de Băcănia Stéua R oşie.9

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşeijământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Ccmisiune şi d e p o u  d e  s i c r l u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a tuturor s i e r i u r i l o r  de l e i l t l l ,  de 
m e t a l  şi imitaţîuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u »

Depou de CUUUUÍ pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de m onumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  ie f t in ^  i a u  
asupră mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  ’s t r ă i n ă t a t e »  

La caşuri de morte a se adresa la
E- T u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


